

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VII - Núm. 2,074

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 11 de Diciembre de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 5-OVIEDO

Precio: 10 cts.

HACIA LA NORMALIDAD EN LA VIDA POLITICA

Una información de la Agencia "Febus" confirma la próxima celebración de elecciones municipales, provinciales y de diputados a Cortes, así como la supresión condicionada de la censura

En los periódicos madrileños se mantienen diálogos muy significativos en cuanto a los nuevos planes del Gobierno

UNA INFORMACION INTERESANTE

Madrid.—Recogiendo una parte de los comentarios que desde hace algún tiempo circulan por Madrid en cuanto al giro que va a tomar la política española y muy especialmente la evolución del régimen de la Dictadura, la Agencia "Febus" ha enviado a la previa censura la siguiente nota, de la que han sido tachados algunos extremos y permitido lo siguiente:

"La noticia que publicó el periódico "El Sol" de los lunes relativos a las reuniones de los corresponsales de periódicos extranjeros en Madrid, en cuya reunión se comunicó a éstos que la censura no interpondría ya en sus informaciones, se ha comentado muy favorablemente.

En vísperas de hacerse pública esta noticia, publicaron algunos periódicos de provincias otra muy interesante de que en fecha próxima se celebrarán elecciones municipales, a las que seguirán las provinciales y finalmente las de Cortes. Este propósito del Gobierno es admitido ya en todas partes como seguro y a ello contribuye no poco la firmeza con que sobre el tema vienen discutiendo algunos diarios de Madrid. Unos hablan de Cortes constituyentes y otros de Cortes ordinarias, pero todos coinciden en hablar de elecciones como de cosa muy próxima. La seguridad, pues, de que estamos ante el comienzo de una nueva etapa política está en el ambiente, aunque todavía no haya habido declaración oficial que la confirme.

Según las versiones a que nos venimos refiriendo, la fecha de las elecciones municipales está tan próxima, que está fijada para el mes de Febrero, para las provinciales se señala la del mes de Abril y para las de diputados a Cortes la de Julio, asegurándose que las nuevas Cortes constituyentes u ordinarias se abrirán el 13 de Septiembre próximo.

Acercas de la ley que regirá para las elecciones, las opiniones son diversas. Parece que el Gobierno se muestra partidario de las grandes circunscripciones, asegurándose que tiene la creencia de que la actual ley electoral puede ser modificada sencillamente por Real decreto.

Respecto a la Censura, se asegura que, desaparecida para los corresponsales extranjeros, en breve ocurrirá lo mismo con los periódicos de Madrid. Parece será esta medida consecuencia lógica una vez admitida la proximidad de las elecciones y la seguridad de que se celebren reuniones y actos de propaganda, ya que sin ellos parecería que las elecciones no se verificarían en plena libertad.

También se asegura que ante la imposibilidad de que desaparezca totalmente, de un plumazo, la Censura, se exigirá a los periódicos garantías de otro género sobre las informaciones y comentarios que publiquen, dándose previamente una lista de temas impúblicables. Consecuencia también es la decisión de que se obligará a las rectificaciones de que se caracterizará en el mismo el Gobierno o las autoridades a los periódicos.

N. de la R. La precedente nota, en esencia, naturalmente, obraba en nuestro poder desde hace varios días, del mismo modo que la tienen otros colegas, pero la importancia que todo ello pueda tener en fecha próxima, los cambios que aún pueden presentarse y en general la convicción de que puedan considerarse como tales noticias, nos aconsejó retrasar su publicación en ca-

lidad de rumores, mucho más, cuando la censura local, tiene de todo esto buena prueba, por lo que a LA VOZ DE ASTURIAS se refiere.

Una vez autorizada por la censura de Madrid, no dudamos en dar a la publicidad las anteriores e interesantes líneas.

UN DIALOGO DE ALTURA

Madrid.—Los periódicos de Madrid no ocultan su deseo de abordar una discusión política en vista de cuanto se viene diciendo por una determinada parte de la Prensa, de modo particular por el diario católico de las derechas "El Debate" y de las apreciaciones de "A B C".

Todo esto ha dado lugar a que "El Sol" intervenga y recoja hoy en esencia dicho diálogo, poniendo por su parte unas sustanciosas palabras.

En atención a su importancia, no dudamos en reproducir íntegro el editorial que con este motivo inserta el rotativo liberal madrileño, "El Sol":

LA POLITICA FUTURA

Dos periódicos—"A B C" y "El Debate"—libraron estos últimos días una breve escaramuza acerca del más próximo porvenir de la vida política española. La tesis de "El Debate" es esta: la discusión pública del anteproyecto constitucional ha demostrado a todos que no es prudente intentar implantarlo; la realidad de hoy es distinta, y el camino que pretendía seguir el Gobierno se ha cerrado; hay que seguir otro. Y señala la vuelta a la normalidad por medio de una gradación de elecciones sucesivas: municipales, provinciales, generales. La situación que suceda a la Dictadura saldrá de unas futuras Cortes elegidas con la Constitución del 76. Y tanto "El Debate" como el colega con quien debatía, ofrecen, también para esto, su apoyo "abierto, entusiasta, decidido" al general Primo de Rivera, que desean ver salir del Poder con el prestigio de gran figura nacional.

Por su parte, el general Primo de Rivera ha dicho al director del periódico de los lunes que el Gobierno ha tomado acuerdos sobre los temas políticos. Los acuerdos todavía son secretos, pero el presidente del Consejo, habla, como de una posibilidad próxima, de exponer al juicio de la opinión pública la obra del Gobierno, y, como consecuencia, de dedicar a ello parte de la actividad empleada ahora totalmente en gobernar y administrar.

Aceptemos la hipótesis de que la realidad ha variado y pasemos por alto que "El Debate" apoyaba la discusión del proyecto de reforma constitucional, aun reconociendo que era inaplicable en la práctica. (Entonces, ¿a qué discutirlo? ¿Por afán de discutir?) No sabemos cuál es la utilidad de ese escalonamiento de elecciones sino la de retrasar el momento de la normalidad completa. "El Debate" lo declara: No haya apresuramientos—advierte—, no vaya a ser que todo se malogre por ir demasiado aprisa. Las elecciones municipales y provinciales no le inquietan, ni deben inquietar al Gobierno, porque no puede salir de ellas su sustituto.

Si éstos son los propósitos, no podemos ayudarlos. Por otra parte, no sería conveniente que al producirse la vuelta de la normalidad y suceder a la Dictadura una nueva situación, ésta se encuentre con Mu-

nicipios y Diputaciones elegidos durante aquella. Viceversa, si los Municipios y Diputaciones elegidos han de representar el nuevo espíritu, todo el tiempo en que se encuentran organismos nacidos de sufragio popular y el Gobierno dictatorial, será pródigo en choques y escaramuzas. ¿Cómo podrán vivir simultáneamente una Dictadura y miles de Ayuntamientos y docenas de Diputaciones elegidos por la libre voluntad nacional? Precisamente, para que la vuelta a la normalidad tenga buen éxito, ha de evitarse esta duplicidad de régimen.

LA VIDA OFICIAL EN MADRID

La "Gaceta" publica una Real orden mediante la cual persiste el impuesto sobre el carbón por parte de los Municipios hulleros

EL IMPUESTO SOBRE LOS CARBONES

Madrid.—La "Gaceta" publica una disposición, mediante la cual los Ayuntamientos hulleros vuelven a ser autorizados para cobrar el impuesto sobre el carbón que anteriormente venían percibiendo.

EL DESPACHO DEL PRESIDENTE

Hasta las seis y media de la tarde permaneció en su despacho oficial del ministerio del Ejército, recibiendo varias visitas, entre ellas la del comisario regio de la Exposición de Sevilla, señor Cruz Conde, y al nuevo gobernador civil de Córdoba.

Manifestó el general Primo de Rivera, que había estado despatchando desde las cuatro de la tarde, por cuya causa no pudo asistir a la función que se dió en el Circo de Price, organizada por el Casino de Clases, habiendo enviado a dicho acto a su ayudante señor Monis.

Por último recibió el presidente al embajador de Italia, que fué a hablarle de la Exposición y Feria Internacional de Trípoli.

LA REFERENCIA OFICIOSA

El ministro de Economía dió la siguiente:

Presidencia.—Convenio de navegación entre España y Yugoslavia.

Concurrencia de España a la Exposición Internacional de Trípoli.

Gobernación.—Autorización para inversión de un crédito destinado a la construcción de un preventivo denominado "Infanta Beatriz".

Proyecto de construcción de un edificio para Gobierno civil en Santander.

Justicia.—Varios expedientes de libertad condicional.

Hacienda.—Distribución de los fondos del mes; cartas municipales, y expedientes de trámite.

Marina.—Designando la plantilla de subalternos para la Aeronáutica naval.

Proyecto del cupo de marinería para el año de mil novecientos treinta. Contingente que ha de aportar cada departamento.

Ejército.—Venta del edificio denominado San Ambrosio, a la Compañía de Jesús.

Instrucción.—Se aprueba un proyecto sobre obras en la universidad de Madrid.

Se acordó celebrar la exposición nacional de Bellas Artes durante la primavera de 1930.

MINISTRO DE REGRESO

Ha regresado hoy a Madrid el ministro de Marina, que ha estado dos días en Zaragoza, concurriendo

algo después a su despacho oficial del ministerio.

DESPACHO REGIO

Con el Monarca despatcharon hoy, en Palacio, los ministros de Gobernación, general Martínez Amado, y el de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

FIRMA DE HACIENDA

Concediendo suplementos de crédito al vigente Presupuesto, de varios departamentos.

Cediendo gratuitamente al Ayuntamiento de Celanoba un edificio.

Cediendo al Ayuntamiento de Alar del Rey (Palencia), cinco parcelas de terreno.

Autorizando a la Dirección general de Aduanas para adquirir terrenos y construir una Aduana en Les.

Nombrando jefe de administración de tercera clase, adscrito a la Delegación de Hacienda de Logroño, a don Eduardo Reija Mora.

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Ha sido acordado se celebre la Exposición Nacional de Bellas Artes en Sevilla durante la primavera del próximo año

A LA SALIDA

Madrid.—El Consejo de ministros, que empezó a las seis y media de la tarde, terminó a las nueve y media de la noche, no haciendo a la entrada manifestación alguna los consejeros.

All acabarse la reunión ministerial, el presidente hizo unas breves manifestaciones a los periodistas.

—Yo solo he traído tres o cuatro cosas de Estado, entre ellas un convenio con Yugoslavia y otras, si bien es verdad que todo está reseñado en la nota oficiosa que os he guiada darán a ustedes.

Uno de los informadores se interrogó sobre el desarrollo del Consejo, y el marqués de Estella, contestó:

—Por mi derecha han despatchado por orden los ministros de la Gobernación, Ejército y Marina, y por la izquierda, los de Justicia, Hacienda e Instrucción, quedando solo el de Fomento, que lo hará en el próximo Consejo que celebraremos el jueves, después del cual marchará el conde de los Andes a Andalucía, en donde permanecerá dos días. Y nada más, señores.

AMPLIACION AL CONSEJO
En el Consejo, la mayor parte del

PHILL SCOTT VENCE A VON PORAT

Se rompen los frenos a la locomotora de un tren, resultando numerosos muertos

SE DECLARA VENCEDOR A PHILL SCOTT

Nueva York.—En el combate de boxeo celebrado anoche, el campeón británico de pesos pesados Phill Scott, fué declarado vencedor contra el noruego Von Porat, por haberle éste dado un golpe prohibido.

CONTINUA LA DISCUSION DEL PRESUPUESTO DE GUERRA

París.—En la Cámara, en la sesión nocturna, se ha continuado la discusión del presupuesto de Guerra y en la que han intervenido varios diputados. Estos pidieron la reducción del personal militar de administración y el empleo del material más moderno, para asegurar la paz.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, DIMITE

Atenas.—El almirante Conducciotti, presidente de la República, ha dimitido por razones de salud.

Venezuela ha convocado al Consejo y jefes de partido, en su despacho para hablar de la situación.

EXPRESIDENTE DE LA REPUBLICA, FALLECIDO

Roma.—El expresidente de la República de Colombia, actual embajador de dicha República en el Vaticano, José Vicente Concha, falleció anoche repentinamente.

NUOVO EMBAJADOR

París.—Ha sido nombrado embajador de Francia en España, el señor Corbin.

MARISCAL GRAVEMENTE ENFERMO

Lisboa.—Se encuentra gravemente enfermo el mariscal Gómez da Costa.

Por el domicilio del ilustre paciente desfilan numerosas amistades, que se interesan por el estado de salud del conocido militar.

GRAVE ACCIDENTE FERROVIARIO

Namur.—Al tren número 1.202, al

salir de la estación de Gombloy, se le rompió el freno de la locomotora, lanzándose a una velocidad enorme, por existir en aquel sitio una pendiente muy pronunciada.

Al entrar en Namur, descarriló, arrastrando tres vagones, que quedaron destrozados.

Hasta ahora se han encontrado diez personas muertas y cuarenta y ocho heridos.

La brigada de auxilio sigue realizando trabajos a fin de dejar la línea en condiciones para el paso de otros convoyes.

LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

Washington.—El diputado señor Strong ha sostenido el sábado en la Cámara de los Representantes una moción del demócrata Garner, pidiendo la libertad de Filipinas.

Dicho diputado se había mostrado hasta ahora hostil a dicha medida, y su cambio de actitud se considera en los centros políticos como favorable para la concesión de la autonomía a Filipinas.

No se conocen todavía los motivos que han determinado este cambio de actitud; pero se cree que el proyecto de ley puede reunir una mayoría en la Cámara y en el Senado.

CRECE LA AGITACION

Nueva York.—En los círculos hispano-americanos de Washington se dice que en la República de Haití crecen la agitación y el descontento contra la ocupación norteamericana.

NOTICIAS OFICIALES

Washington.—Un despacho de carácter oficial recibido en el departamento de Estado, dice que reina tranquilidad en toda la República de Haití y que no han ocurrido disturbios en las últimas cuarenta y ocho horas.

La llegada de nuevos destacamentos de fusileros marinos al puerto de Jacmel y el próximo desembarco de varios centenares más, ha servido para disipar toda posibilidad de nuevos disturbios.

Manifestaciones de un sacerdote Para conmemorar el IV aniversario de Pablo Iglesias, se declara socialista

Ferrol.—Organizado por la Agrupación Socialista se ha celebrado hoy un acto público para conmemorar el aniversario de la muerte de Pablo Iglesias.

El sacerdote Usera, declaró que por ser verdadero discípulo de Cristo ha ingresado en las filas socialistas.

Añadió que se ha hecho socialista porque es el único ideal de paz y amor que se predica actualmente entre los hombres.

Dedicó un recuerdo a Pablo Iglesias, diciendo había sido modesto en vida, firme en sus ideales y lleno de mansedumbre, como Cristo.

Los Secretarios corporativos

Acaban de ser nombrados y se reúnen para organizarse

Barcelona.—En el salón de actos de la Delegación Regional del Trabajo se reunieron los secretarios de organismos paritarios de Cataluña, para discutir un proyecto de bases de constitución del Colegio Nacional de Secretarios Corporativos de España.

Se leyeron las bases, que dieron motivo a ligeras intervenciones de los reunidos, acordándose proponer que en vez de Colegios locales constituyan Colegios regionales y que éstos designen delegados que los representen en el Nacional.

Este número ha sido visto por la censura



ADELA GONZALEZ MARTINEZ, de 24 años de edad; DIONISIA MARTINEZ, de 24 años; CONCHA DIAZ BARCENA, de 23 años; MERCEDES GARCIA, de 22 años; TERESA ALONSO GONZALEZ, de 52 años y JOSE FERNANDEZ GARCIA, de 49 años

FALLECIERON EL DIA 9 DEL ACTUAL A LA UNA DE LA TARDE, EN LA MANJOYA

a consecuencia de la explosión en uno de los talleres de fabricación de pólvoras de la Fábrica Española de Dinamita

R. I. P.

La Dirección de la Fábrica: Sus padres, hijos, hermanos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos una oración por el descanso eterno de sus almas y se dignen asistir a los funerales que tendrán lugar el día 12, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de Santo Tomás de Latores, así como al novenario de misas que se celebrarán en la capilla de la Fábrica, desde mañana día 11, a las nueve de la mañana, en sufragio del alma de los finados, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

SOBRE LA DESAPARICION DEL AGENTE SR. GAZAPO

Se efectúan los primeros embargos en su casa, insiste la familia en que se trata de un atentado y en cambio la policía confía en aprehenderlo de un momento a otro, de no presentarse él

SIGUEN LOS TRABAJOS DE LA POLICIA

Madrid.—Continúa sin aparecer el agente de negocios señor Gazapo y siguen a su vez las activas pesquisas de la policía, hasta ahora infructuosas.

La mayor parte de los datos recogidos por los agentes descartan el hecho sangriento y en cambio confirman la casi seguridad de la fuga.

Otros detalles dan fuerza al argumento de la quiebra ante la inusitada vida de esplendor que venía realizando el desaparecido y el

Entre los notarios, el más perjudicado es, que se sepa, el señor Casanueva, que ha perdido noventa mil pesetas.

Dicho señor ha manifestado que él ignoraba esto hasta hacer una detallada revisión de los asuntos y encontrarse con la desagradable sorpresa de que no estaba resuelto un asunto importante.

DECLARACIONES DEL SEÑOR AZPEITIA

Interrogado el decano de los notarios don Mateo Azpeitia, sobre el caso de la fuga de Gazapo, ha dicho que esto ha planteado a la colectividad notarial un caso doblemente interesante desde el punto de vista jurídico y moral.

Pero lo más importante de esta cuestión no es la fuga del agente señor Gazapo, sino el confirmarse los vicios y defectos del tradicional sistema fiscal de recaudación de los impuestos por Derechos Reales.

Ahora se han descubierto incluso casos que estaban pendientes de liquidar desde hace un año y esto da idea del retraso que sufren millares de expedientes, sencillamente por dificultades administrativas o mejor dicho de trámite burocrático. Si se resolvieran de una vez estas cosas, bien empleada estaba la fuga de Gazapo.

OTRAS GESTIONES DE LA POLICIA

La policía estuvo en la casa de la calle Palafox, 14, donde el hijo

mayor del señor Gazapo tiene un estudio cinematográfico, incautándose de una película de caza, en la que aparece con frecuencia el personaje a quien se busca.

DECLARA LA FAMILIA

Por la tarde ha comparecido ante el juez la esposa del señor Gazapo, a quien acompañaba el abogado señor Vidal y Moya.

La diligencia fué muy laboriosa y duró hasta las seis y veinte.

Los familiares insisten en que creen que Gazapo ha sido víctima de un atentado, recordando que acostumbraba a llevar encima grandes cantidades.

Para justificar que no se haya fugado con dinero, dicen que pocos días antes ingresó en Hacienda 75 mil pesetas y varios días antes otras cantidades.

UNA CONFUSION

Cuando se hallaba declarando la esposa llegó al Juzgado la noticia de que había sido hallado el cadáver de un hombre que usaba gafas de carey.

Al principio se pensó en si sería el agente señor Gazapo, pero después se comprobó que era el suicida Martín Morales.

¿UNA PISTA?

A última hora se asegura que la policía tiene ya una pista segura y que el señor Gazapo será descubierto, si antes no se presenta él a las autoridades.

UN COMENTARIO DE «EL SOL»

En el que solicita la creación definitiva del Instituto del Carbón

Madrid.—En uno de sus editoriales se ocupa hoy "El Sol" del interesante problema de la transformación industrial del carbón, cosa que interesa tanto a Asturias, y después de hacer una serie de consideraciones apuntes, junto a otras de orden científico, trata de la labor que realiza en nuestra Universidad el Laboratorio que dirige el señor Buylla, mereciéndole las siguientes líneas:

"Ya en alguna ocasión nos hemos ocupado de las instalaciones hechas en la Universidad de Oviedo por iniciativa de un merísimo profesor. Allí trabajan con éxito, que es preciso subrayar, elementos de gran valía cuya actuación puede ofrecer interesantes resultados para la transformación de la hulla. Siendo, como es, Asturias el centro carbonífero de España, la experiencia ofrece un campo amplísimo de posibilidades. Hasta ahora, la obra no ha traspasado las fronteras del ensayo, y del ensayo restringido por la escasez de material científico. Pero teniendo en cuenta la eficacia de las pruebas, no resulta aventurado afirmar que de la órbita científica la iniciativa ha de saltar pronto a la realización industrial.

El tema nos conduce a solicitar toda la atención oficial para este importantísimo experimento que con silencioso

empeño se está llevando a cabo en una Universidad. Porque el actual Instituto del Carbón apenas existe como "fuerza personal de un grupo de técnicos, y casi sin vinculación directa a la función del Estado. Lo indispensable ahora es que éste amplíe el radio de acción del naciente Instituto y le conceda carácter oficial para desarrollarlo en la medida de las necesidades industriales. El Instituto Nacional del Carbón debe quedar consolidado sin tardanza."

Próximo vuelo

Llegan Challes y Larre Borges

Sevilla.—Han llegado los aviadores Challes y Larre Borges y el ingeniero señor Carol, que fueron a Tablada y examinaron el aparato, haciendo pruebas con el motor en tierra. Esperan recibir gasolina de París, y partes meteorológicas, para salir dentro de unos días.

Larre ha desmentido el rumor relativo a la suspensión del vuelo, manifestando que regresan satisfechos de París, pensando emprender la ruta anunciada.

Lea usted "La Voz de Asturias"

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El comandante Franco y el mecánico Rada saldrán para Buenos Aires, y es muy posible que desde allí intenten un vuelo trasatlántico a España

Han sido elegidos los nuevos cargos de presidente y vicepresidente del Centro Asturiano de la Habana

Madrid.—Los aviadores Ramón Franco y Pablo Rada, se proponen salir en breve para Buenos Aires y Montevideo, donde trabajarán la representación de varias casas de aviación, especialmente fábricas de

TEATRO CAMPOAMOR
Las cuatro plumas
Estreno - Jueves 12

motores y de aparatos fotogramétricos.

Parece ser que residirán en Sudamérica, y como quiera que ya cuentan con la representación de "Dornier", es muy posible intenten un vuelo trasatlántico de Buenos Aires a España.

EL CONGRESO DEL ACEITE

Sevilla.—Continúan las sesiones del Congreso de aceite, y la de hoy ha sido movidísima al discutirse la cuestión de la supresión del refinado.

El congresista señor Candil (?) dijo que el comercio es enemigo del consumo del aceite.

Estas palabras produjeron un revuelo extraordinario y los comerciantes se retiraron del salón, volviendo después en vista de los ruegos que se les hicieron.

En definitiva se acordó tender a la reducción paulatina de las fábricas de refinado.

ELECCIONES EN EL CENTRO ASTURIANO DE LA HABANA

Habana.—Se han celebrado las elecciones para la Presidencia y Vice-

Principado S. A. G. G. Miércoles de Gran Moda

EL CHICO DEL MONO

por Virginia Bradford, George Duryea y Junior Coghlan.

Popular Cinema - Hoy - "EL DUENDE NEGRO" por Ricardito

Mañana: La colosal película «EL JUDIO ERRANTE»

EL TEMPORAL EN EL EXTRANJERO

Ocasiona el naufragio de un buque italiano y otro inglés

NAUFRAGIO DE UN VAPOR ITALIANO

París.—Noticias recibidas en esta capital procedentes de La Rochela, que publica el periódico "Le Temps", dicen que el vapor "Gascogne" entró ayer por la mañana en aquel puerto.

TEATRO CAMPOAMOR
Las cuatro plumas
Estreno - Jueves 12

trayendo a bordo al comandante y cinco tripulantes del vapor italiano "Chiari", naufragado.

La tripulación, compuesta de cuarente y un hombres, se mantuvo asida, después de hundirse el barco, a diversos maderos y salvavidas.

El "Gascogne", al llegar, pudo efectuar el salvamento del comandante y los cinco tripulantes citados.

Después continuó sus exploraciones; pero no pudo encontrar ningún naufragado más.

PERDIDA DEL VAPOR INGLES "WOLUMNIA"

Londres.—La última víctima de las tempestades de estos días es el vapor inglés "Wolumnia", de cinco mil toneladas, que se encuentra, según parece, a punto de hundirse al norte del Atlántico.

La tripulación, compuesta de cuarenta

ta y cinco hombres, ha sido salvada por otro barco británico.

SIN NOVEDAD

Londres.—El Lloyd's comunica que, según un "radio" del vapor "Mar Rojo", retransmitido por el buque holandés "Alpherat", todo va bien, de nuevo, a bordo.

Viajero distinguido

El Residente general francés en Marruecos

Madrid.—En el expreso de Algeciras llegó esta mañana a Madrid el Residente general francés en Marruecos.

En la estación le esperaban varias autoridades civiles y militares.

En automóvil, acompañado de algunas autoridades, se trasladó a la estación del Norte, saliendo en el rápido para Hendaya.

ce-presidencia del Centro Asturiano de la Habana, habiendo sido elegidos don José Martínez Álvarez y don Manuel Junco Veia, respectivamente.

PROYECTO APROBADO

Berlín.—Después de una sesión de cinco horas, ha sido aprobado el proyecto financiero presentado por el ministro de Hacienda.

El Gobierno está dispuesto a que se discuta artículo por artículo, pero en el caso preciso pediría también la aprobación en bloque, habiendo comenzado las negociaciones con los jefes de coalición.

La declaración del voto de confianza por parte del Canciller ha de resolver los acontecimientos políticos actuales.

SALON TORENO

HOY - Miércoles de moda
A las 7 1/4 A las 10 1/2

Una gran novedad cinematográfica ESTRENO de la revista de Folies Bergère de París

La locura del día

por JOSEFINA BAKER, la mestiza de moda y 200 hermosas artistas. Arte, Belleza y suprema distinción. La revista de mayor éxito de París llevada a la pantalla totalmente en colores. Orquesta CELA

Jazz-Band Bill Roy, que interpretarán música adaptada a la revista

Tarde y Noche regalo de una moneda de oro

MOVIMIENTOS SISMICOS

Méjico.—En la capital y en la ciudad de Veracruz se han producido fuertes movimientos sísmicos, que han originado gran alarma, pero sin que hasta ahora se tenga noticia de que hayan ocurrido víctimas.

UNA NOTA OFICIOSA

Madrid.—En el Gabinete de Censura ha sido facilitada una nota oficial relativa a la situación de los buques llegados de la Guinea española y muy especialmente de la tripulación y pasaje del "Legazpi", llegado a Barcelona el 4 del actual. Asegura el director general de Colonias que tanto los marinos como los tripulantes se hallaban en perfecto estado al salir de Fernando Póo, según consta en los diarios médicos de a bordo.

Habla después del estado sanitario en general de aquellas posesiones, y termina diciendo que todos los pasajeros del vapor embarcado "Isla de Panay" han desembarcado sin novedad.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Barcelona.—Los rápidos de Madrid que debían haber llegado esta noche a las nueve y once y media, lo harán en las primeras horas de la madrugada, a causa de haber descarrilado un vagón en la estación de Samper, en la provincia de Zaragoza.

No ha habido desgracias personales.

ARDE UN CINE

Nueva York.—Comunican de Manhattan que un incendio ha destruido un gran cinematógrafo, destruyendo diez personas en el siniestro.

LA ESMERALDA

Melquiades Alvarez, 6

Teléfono 3324

CALZADOS DE LUJO

ESPECIALIDAD PARA SEÑORAS

LA DESGRACIA DE LA FABRICA DE LA MANJOYA

Presidiendo el general Zuñillaga en nombre del Gobierno, con los representantes de la empresa y familiares de las víctimas, se celebró el traslado de los restos al cementerio de Latores

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo, al que se sumaron millares de obreros y vecinos de aquella zona

BREVE IMPRESION

Apenas si han transcurrido unas horas de la desgracia, que de nuevo viene por su extensión y calidez a marcar el contraste, a que la fatalidad se cobre el caro tributo en la próspera vida industrial de Asturias, y sin embargo ha sido tiempo suficiente para que el dolor señale ese tránsito humano que va de la desesperación a la serenidad.

En este fondo del paisaje amigo, la multitud de obreros que vienen al entierro son la mejor expresión del duelo. El duelo que por otra parte prende sincero en la Empresa y Dirección de la Fábrica, en las autoridades, desde las provinciales y ovetenses, al seno del Gobierno expresamente representado por el general Zuñillaga. Todos actúan el mismo sentimiento. Pero sobre todo estas mujeres, las compañeras de las que duermen el descanso infinito y que lloran por ellas en tanto la caravana marcha lenta por los caminos donde antes fueron y luego irán (que ésta es la vida) las tonadas de las coplas.

La información ha de ser sobria para ser exacta, pero al repetir nuestro pésame a los familiares de las víctimas, hemos de resaltar en tres líneas la gran expresión que ha sido el entierro, para que ello consuele en lo posible su pena y confirme al mismo tiempo el cariño de los jefes, el amor de los compañeros, el amparo oficial y la seguridad, en fin, de que todos han estado a su lado en la hora amarga.

EN LA FABRICA

Llegamos a la fábrica con alguna anticipación a la hora anunciada para el entierro, y en seguida advertimos que son millares de personas las que han acudido antes que nosotros y que pueblan todos los sitios estratégicos que rodean a los pabellones en espera de que se organice la comitiva.

En la portería de la fábrica está instalada la capilla andiente y en ella rezan respondos varios sacerdotes en presencia del director y alto personal del Centro industrial, teatro del suceso. Al saludar al ingeniero señor Jacquet, vemos que éste apenas si modula palabra ganada por la emoción.

Junto a los féretros, rindiéndoles el último rito de compañía, están también los familiares de cada una de las víctimas.

LLEGAN LAS AUTORIDADES

Pasados unos minutos, comenzaron a llegar las autoridades provinciales y las distintas representaciones.

Entre los llegados anotamos al gobernador civil, general Zuñillaga; al presidente de la Diputación, alcalde de Oviedo, delegado gubernativo don Honorino Martínez, los concejales del Ayuntamiento de Oviedo, ingeniero jefe accidental de Minas, delegados del Centro de Sociedades Obreras y numerosas personalidades.



LA EXPLOSION DE LA MANJOYA. La malograda joven Concha Díaz, de Castiella (Las Caldas), víctima del trágico accidente.

SE ORGANIZA LA COMITIVA

Grupos de compañeros de trabajo, amigos y algunos familiares, fueron sacando los féretros, organizándose sin pérdida de tiempo y dentro del mayor orden, los respectivos duelos.

LA REPRESENTACION DEL GOBIERNO

El general Zuñillaga, que se apresuró a dar personalmente el pésame a las familias de las víctimas, recibió un telegrama del marqués de Estella, en el que éste le rogaba ostentase la representación del Gobierno y diese el pésame en nombre suyo y del Consejo a los deudos de los obreros fenecidos.

El gobernador reunió a los familiares y en breves sentidas frases les expresó el sentimiento del Gobierno.

HACIA EL CEMENTERIO DE LATORES

Todos los caminos que rodean a la Fábrica de La Manjoaya, la vía del ferrocarril y en general todos los alrededores, arrojaban grupos en los que se mezclaban hombres y mujeres que engrosaron pronto la comitiva fúnebre.

La caravana iba lenta hacia el cementerio pueblerino—esos campesantos que dan sensación de que el descanso debe ser más dulce—mientras los cantos religiosos redondeaban el paisaje espiritual.

En las coronas que adornaban los féretros se leía: "A... (aquí el nombre de la víctima), sus compañeros de trabajo".

LOS DUELOS

El clero, con cruz alzada, integra-

do por los párrocos de La Manjoaya, Latores y Soto de Ribera, cantó varios respondos durante el acompañamiento.

En el duelo eclesiástico iban los párrocos de Ciaño (Langreo) y La Pereda.

El de autoridades lo formaron el general Zuñillaga, presidente de la Diputación, alcalde de Oviedo, delegado gubernativo, ingeniero de Minas don Benito Casaprim, como jefe accidental, y su compañero don José Fernández.

Por la Fábrica de La Manjoaya, su director don Mauricio Jacquet, administrador don Fernando Olavide y los altos empleados señores Walls y Cabal (don Vicente y don José). En nombre de la Fábrica de Lugones concurren don Miguel Durán, y por Santa Bárbara, don Florentino Pérez, don José Muñiz, don Ambrosio Menéndez y otros empleados. Por la Fábrica de Mechas, don Santiago Mainlot.

Representando al Centro de Sociedades Obreras de Oviedo, asistieron Luis Oliveira y Manuel Martínez.

Al lado de cada féretro iban, como decimos, grupos de familiares, cuyos nombres de todos nos fué imposible anotar.

Con el cadáver de José Fernández, su hijo Fausto, hermanos Fermín y Constantino, hijo político José Álvarez y otros familiares.

Con el de Teresa Alonso, sus hijos Bernardino y Esperanza, e hijo político Benito Secades.

Con el de Dionisia García, su padre Antonio García y sus hermanos Eugenio, Julio y Luis.

Con el de Mercedes García, su padre Joaquín García y sus hermanos Luis y Germán.

Con el de Aldela González, sus hermanos Ramón, Emilio y Roque, además de otros allegados.

Con el de Concha Díaz, sus hermanos Constantino, Luis y Antonio, con varios parientes.

SE DESPIDE EL DUELO

Al llegar la comitiva al sitio denominado La Bellonga, se despidió el duelo y regresaron las autoridades y representaciones a Oviedo, continuando hasta el cementerio de Latores todos los acompañantes con los representantes de la Empresa y la Fábrica.

EN LATORES

En el pequeño y cuidado cementerio no se podía dar materialmente un paso, pues allí eran muchas las personas que aguardaban de antemano.

A la caída de la tarde y después de rezarse las últimas preces, se dió sepultura a los seis cadáveres, iniciándose un regreso que aún tenía mayor tristeza.

¡Descansen en paz los que murieron en la desgracia!

LOS FUNERALES

Según nos comunicó la Dirección de la Fábrica de La Manjoaya, se han organizado solemnes funerales

EN EL HOSPITAL

SE CREE MEJORADO

En el Hospital continuaba ayer, creyéndose bastante mejorado, Daniel Caneda, herida de alguna gravedad el domingo último en Villapérez por su suegro y otro sujeto.

Detenidos éstos, como ya dijimos, siguen a disposición del Juzgado.

¡POBRE MUCHACHO!

Servando Pérez, joven de unos 18 años, llegaba hace poco a Mieres.

Por establecimientos de bebidas, cafés o bares, con su voz, un tanto afinada, hacía las delicias del público, que premiaba su labor entregándole algunas monedas de cobre.

Llegó a ahorrar unas cuantas pesetas; doscientas, trescientas acaso... y feliz y contento vivía, llegando a pensar ¡hasta en casarse! Ya había encontrado un bello palmito, que se dejaba querer.

Tierno de corazón, un día se le presentó un sujeto con el que había tenido limitadas relaciones, tanto que sólo sabe que le apodaban "El Brujo" por manejar muy bien las cartas entreteniéndolo a bobalicones con sus augurios. Y "El Brujo" le contó un cuento capaz de enternecer al corazón duro: su esposa había muerto en el Hospital; precipitadamente se fue a casa.

Nicolás Pérez

Reanuda su consulta

Saba dinero para atender a su entierro y "sacar unos papeles". Servando le facilitaba entonces ciento veinticinco pesetas, que debía devolverle muy pronto.

Pero pasaron las semanas, los meses, sin que "El Brujo" devolviera la cantidad prestada, a pesar de que, según le dijeron al acreedor, al "Brujo" le correspondieron unos cientos de pesetas en décimos de la Lotería correspondiente al sorteo último.

A fin de refrescarle la memoria a su deudor, Servando se presentaba el lunes en su casa, reclamando las ciento veinticinco pesetas. "El Brujo", se adentró en su vivienda, y, confiado aguardaba el muchacho.

Casa Solís

Especialidad en los cortes de peño

Escandalería, núm. 6.—Teléfono 1820
creyendo que iba a buscar las del "ala", cuando aparecía en la calle, esgrimiendo un hacha y una navaja, con las que emprendía contra él, produciéndole lesiones de alguna importancia en la cabeza y en el cuello, así como rozaduras en el pecho.

Luego, "El Brujo", huyó, sin que, al parecer, se sepa de su paradero.

Servando ingresaba ayer por la tarde en el Hospital, donde conversábamos con él, sacando de sus manifestaciones las deducciones que quedan hechas.

La Fiesta de la Patrona del Obispado

Se celebró ayer en la Catedral, con gran solemnidad, la festividad de la Patrona del Obispado, Santa Eulalia de Mérida.

A las nueve y media fué la misa, en la que ofició de medio pontifical el Rvmo. Prelado y dijo el deán señor Arboleya Martínez, asistido de los canónigos señores Truébano Vega y A. González.

Al Evangelio pronunció un elocuente sermón el culto beneficiado don Manuel Rubiera, quien con fervor nos presentó las virtudes de la niña Santa Eulalia, quien alcanzó la palma del martirio, siendo la admiración hasta de los verdugos y enemigos de la Religión, poniendo de relieve la dicha de la diócesis por tener una Patrona tan esclarecida y que tiene en gran honor el conservar sus cenizas venerandas.

Fué el sermón del sepor Rubiera con gran justicia muy elogiado.

Portaron los cetros los canónigos señores Gómez y Gago, y acompañaron al señor Obispo en el presbiterio los señores Quintana, chantre, y Coronas, maestrescuela.

Cantó la capilla con acierto una misa del maestro Guaza.

Asistieron muchas personas a estos cultos.

por el sufragio de las almas de las víctimas, que tendrán lugar el día 12 de los corrientes, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Latores.

DEL AMBIENTE TAURINO

Lo que prepara la Unión Mercantil e Industrial ovetense para la próxima temporada

Sostuvimos ayer una interesante conversación con un antiguo y querido amigo; y, aunque él está en absoluto ajeno a nuestras intenciones, y de ellas no puede sospechar en este momento, vamos a dar a sus palabras aires de publicidad, con el ánimo de servir a los lectores y sin el temor a merecer el juicio de indiscretos. Después de todo, habríamos de aceptarlo de buen grado luego de convencernos de que no agraviemos a nadie y no causamos entorpecimiento ante ninguna gestión. Porque así, ya dejaríamos de ser indiscretos, aunque el periodista se ufana siempre de serlo cuando con ello ha logrado aportar alguna novedad informativa.

Nuestra conversación se mantuvo en derredor de sucesos taurinos, de cuya realidad ya irán sabiendo nuestros lectores. El aludido amigo, noticioso de nuestra condición de revisteros, abordó el tema, siempre grato a nosotros, pero singularmente cuando ha de referirse a cosas de casa. Pero como alguien, al darse por sorprendido, querrá inquirir sobre la verdadera personalidad del que oficia de comunicante, vamos a decir que está fuera del centro de actividad dentro del cual se mueven los elementos directivos de la Unión Mercantil e Industrial Ovetense.

Aunque entusiasta de los trabajos de éstos, como lo es ovetense, vive al margen de sus trabajos, sin preocuparse poco ni mucho de sus orientaciones. Pero como hay oídos indiscretos, los de él han oído lo que luego nos ha contado a nosotros. Estuvieron conspirando para que nuestros lectores quedaran bien servidos. ¡Muchas gracias!

Después de formalizada la continuación de la Unión Mercantil e Industrial, se atribuyó a esta popular Sociedad—no sabemos por quien—el propósito de limitar sus planes para la próxima festividad de la Ascensión a una modesta novillada, sin perjuicio, eso sí, de ofrecer algo serio para los días de San Mateo. Nada dijimos, pero nos pareció algo extraño tal propósito. Nuestras razones eran varias. Una de ellas, la de considerar que la Unión Mercantil no nació a la vida pública para cosas pequeñas. Otra la de creer que hoy por hoy no puede organizarse novillada alguna capaz de despertar los entusiasmos del aficionado más propicio. ¡Si no hay novilleros!

Pero, en fin—y de ello hay que alegrarse—tal propósito se destierra. Los consejos de quienes así opinaban no han prosperado, y bien está que así fuera. En cambio, hubo otros más felices designios. Por lo pronto, por la Ascensión habrá una gran corrida de toros. ¡Qué el público no sabe corresponder al sacrificio que supone la organización de una corrida de toros de primera categoría? Es verdad. Pero ya iremos discutiendo sobre éste y otros extremos. Lo que más importa ahora es decir que ya está trazado el camino y que nadie desviará de él a los consejeros de la Unión Mercantil e Industrial.

¡Una gran corrida de toros!... Pues, sí, señor. Una corrida que no pueda mejorarse en ninguna otra plaza española. Toros de fama bien consolidada. Y toreros con cartel bien cimentado. Lo mejor de lo mejor en toros y toreros. Así lo decimos todo en dos palabras.

Cuando se nos comunicó el nombre de la ganadería, se asomó a nuestros recuerdos el de un episodio de la vida del gran Joselito. ¡Pobre José!

Joselito, con los bríos de su juventud y con las gentilezas de su arte soberano, supo rendir de admiración a muchas mujeres. ¡Cuántos lances de amor se cuentan del genial y malogrado torero! Pero en todos estuvo ausente el corazón de Joselito Gómez. Pero Joselito amó a una mujer. La amó ardientemente y con las más puras intenciones de su alma cordial. Y Joselito aspiraba a hacerla compañera de su vida después de situarse ante el ara santa. Pero la tragedia de Talavera lo desbarató todo, haciéndolo imposible, haciendo imposible el amor de aquella señorita virtuosa, buena, y santa.

Y la linda mujer, flor espléndida, lloró en el silencio aquella desventura, ahogando en su pecho el ideal tantas veces acariciado. Pues a la familia de esta señorita, a sus hermanos pertenece el ganado elegido para el festejo de la Ascensión. Hoy no acertamos a decirlo de otra manera. Mañana será otro día.

PALITROQUES.

Aspectos industriales

LA ESMERALDA

Con el simpático título que encabeza estas líneas, abre hoy sus puertas, al público, este importante establecimiento, situado en la calle de Melquiades Alvarez, número 6, cuya instalación moderna llamará poderosamente la atención de Oviedo, que siempre se distinguió por su afición a las cosas bellas.

El propietario, don Enrique García, prestigioso joven, conocido como pocos de esta índole de comercio, no reparó en gastos, y logró presentar a la admiración del público, además de sus hermosos salones, perfectamente alhajados, todas las más altas novedades en calzados Hemos visto en sus magníficos escaparates un surtido completo en calzados para señoritas, cuya calidad y forma nos sugiere la idea de la más alta belleza, cuando contemplemos los lindos pies de la mujer adornados con el calzado elegante.

En "La Esmeralda", se trabajará seriamente y de una manera especial el calzado de "señoras" y "señoritas", en calidad fina, destacándose siempre los modelos de lujo.

Por estas razones, el establecimiento que hoy se inaugura será algo así como la pauta en las modas de calzado y todo cuanto el mercado produzca, lo más nuevo, lo de más lujo, podrá el público adquirirlo en "La Esmeralda", en la seguridad de que sus más exigentes gustos quedarán satisfechos.

Felicitemos a don Enrique García, deseándole muchos éxitos al frente de este establecimiento, que viene a embellecer esta importante parte de nuestra población.



LA EXPLOSION DE LA MANJOYA.—Un aspecto de la fúnebre caravana cuando se dirigía hacia el cementerio de Latores, donde se dió sepultura a las víctimas.

INFORMACIONES DE LA REGION

DESDE SAMA DE LANGREO

Los trenes de la línea de Langreo siempre llegan tarde por el retraso que adquieren en la Estación de Noreña

No nos explicamos cómo no se pone remedio al acostumbrado retraso con que circulan los trenes del Ferrocarril de Langreo, pues, sobre todo los de viajeros procedentes de Gijón, de la mañana y de la noche, nunca llegan a su hora a Sama.

Las causas de esto se deben a que en la estación de Noreña hay que esperar el empuje con los trenes de la línea de los Económicos, y a veces esa espera se hace interminable.

No conocemos en España otro caso semejante. Todos los trenes suelen salir a la hora señalada de las estaciones; pero los trenes del Ferrocarril de Langreo y Económicos parecen una excepción de la regla.

Llamamos la atención de quien corresponda para que se corrija este defecto, por el cual en el trayecto de Gijón a Sama, que podría hacerse muy bien en una hora, hay que emplear cerca de dos horas y media casi todos los días.

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

Ha terminado la discusión de los presupuestos municipales para el ejercicio de 1930. En varios capitulos, sólo a excepción de la regla, llamamos la atención de quien corresponda para que se corrija este defecto, por el cual en el trayecto de Gijón a Sama, que podría hacerse muy bien en una hora, hay que emplear cerca de dos horas y media casi todos los días.

SE HAN RECIBIDO LAS ÚLTIMAS NOVEDADES DE COLLARES DE FANTASIA EN EL

JESÚS, 2 - ESQUINA A PESO

Puerto de Vega ENLACE MATRIMONIAL

En la iglesia parroquial de Santa Marina de Puerto de Vega se verificó el enlace matrimonial de la bella joven Concha Rodríguez Pérez con el inteligente y estimado marino don José Alvarez, ambos de conocidas y estimadas familias de esta localidad.

Bendijo la simpática unión el párroco de Santa Marina señor Cadenas, siendo apadrinados por familiares de los contrayentes.

Después de la ceremonia religiosa fué servido en casa de la novia un sabroso y abundante desayuno a todos los invitados.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron en auto para Luarca para celebrar el simpático acontecimiento que tantos años ha vienen discutiendo entre parientes y amigos.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a don Manuel Salas Figueras, comerciante en grande escala de Vegadeo, que estuvo unos días en Puerto de Vega, con motivo de visitar a sus hijas las encantadoras señoritas Herminia y Celia Salas Raimondo, la primera culta e inteligente maestra nacional del segundo distrito, que con su gentil hermana Celia hacen las delicias en la buena sociedad de Puerto de Vega.

NOVENA DE LA INMACULADA

Con señalado entusiasmo ha comenzado el pasado sábado, último día del mes de Noviembre, la novena de la Inmaculada en nuestro templo titular de Santa Marina.

El coro, integrado por bellísimas señoritas de esta localidad, tributa alabanzas en bellos cantos de fervor a la excelsa Inmaculada, colocando luces y flores ante la divina imagen, convidando a sus feligreses para celebrar su fiesta demostrando amor y veneración a la Santísima Virgen.

EL TEMPORAL

Continúa el mal tiempo; recio temporal Suroeste con lluvias incasantes, el cielo cargado y nuboso, la mar inquieta con marejada por la cual las embarcaciones pesqueras continúan amarradas al abrigo de los muelles.

Con tiempo tan variable e incier-

los hubo aumentos, siendo los más importantes los que afectan a la ampliación de la Casa Consistorial, embetunado de las calles de Sama y La Felguera—mejoras estas pedidas por el concejal don Manuel G. Canga—cantidad inicial para construcción de unas Escuelas en Lada y Colonias escolares del partido judicial.

El nuevo presupuesto, en el que se nivelan los gastos e ingresos, asciende a 1.570.160,88 pesetas, resultando un aumento total sobre el del año anterior de unas cincuenta mil pesetas.

Es de lamentar que en un presupuesto de la importancia del de Langreo no se consignen siquiera cien mil pesetas para construcción de Escuelas.

DE SOCIEDAD

Salió para Sevilla y Barcelona, acompañado de su distinguida esposa, nuestro estimado amigo don David Guisasaola.

Llegó de La Coruña, a pasar una temporada, el joven oficial de Intendencia don José Matamoros.

UNA PARTICIPACION DE LOTERIA

En una de las oficinas del Ayuntamiento se encontró una participación de cinco pesetas correspondiente a la Lotería de Navidad, ignorándose quien puede ser el dueño. Las iniciales del depositario del billete a que pertenece la participación, son M. D.

BAZAR ASTURIAS TODO A 0,95

to, sólo a mediados de semana lució un día espléndido de sol y calma por tierra y mar, viéndose circular en todas direcciones vapores que habían arribado en los puertos gallegos y otros que esperaban la calma para llevar a villas occidentales tonelaje comercial y de estas pinos para las industrias asturianas.

Corresponsal.

La Foz (Morcin)

LA FIESTA DE LA PURISIMA

Con gran brillantez y solemnidad se celebró en esta la fiesta de la Purísima, coincidiendo asimismo la fiesta que anualmente vienen celebrando a la Milagrosa los devotos de la misma. Con tal motivo se vió la iglesia muy concurrida, acercándose a la Sagrada Mesa, para recibir el Pan de los Angeles, todas las personas que componen el coro de la Milagrosa y otras muchas personas devotas de la misma.

Durante la celebración de la Misa, cantó varios motetes, alusivos al día que la Iglesia celebra, el coro de niñas del Catecismo, acompañadas del armonio por nuestro querido amigo don Secundino Martínez, gran entusiasta de todo lo que sea en favor del pueblo.

Ofició en el Santo Sacrificio nuestro querido párroco, quien, con su palabra llena de fe, se dirigió a todos los fieles cantando las glorias del día grande que celebra la Iglesia, con motivo de la Purísima Inmaculada.

LA ELECCION DE VOCALES DEL COMITE PARITARIO

A la hora señalada quedó constituida la mesa, bajo la presidencia del delegado de la autoridad don José Fernández Cossío y de los interventores don Sergio Díaz y don Arcadio Vázquez. La elección se desarrolló con lentitud y sin lucha.

A las cuatro de la tarde se celebró el escrutinio, alcanzando las votaciones a 138, cantidad irrisoria; pues hemos de tener en cuenta que en esta zona hay muchos mineros; pero unos por el mal tiempo, otros por apatía y otros porque siempre llegan tarde, el caso es que se han quedado sin votar.

Corresponsal.

Este número ha sido visado por la censura



¿Está su hija triste?

Es indicio de debilidad, principio de anemia. Logrará usted enriquecer su sangre y darle vigor y alegría con el activo antianémico

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

TERESA SUAREZ

MODISTA - CONFECCIONES Uria, 6, pral.

Vestidos y abrigos de señoras y niñas, de todas clases y precios Se admiten géneros

Caborana (Aller)

DE SANTA BARBARA

Trascurrió el día de nuestra santa patrona Santa Bárbara sin pena ni gloria. Otro año más en el cual solo pudimos recordar y comentar los grandes festejos que en dicho día se celebraban en tiempos pretéritos. Nadie en este día se acuerda ya de proporcionar a los mineros un día de asueto y expansión. Solo nos queda la satisfacción de oír los aislados estampidos de la dinamita, cuyas detonaciones nadie sabe o quiere traducir a pesar de ser tan significativos. ¡Pobres mineros! ¡Qué silenciosa y austera se desliza vuestra existencia a pesar de ser los dientes de más resistencia en el granaje industrial!

UN BAILE

Con motivo de la festividad de Santa Bárbara, y en vista de que no se había organizado este año festejo alguno en obsequio de los mineros, nuestro apreciable vecino don Alfredo Fernández, prestigioso industrial de este pueblo y empresario de los teatros de Moreda y Caborana, se ha apresurado a organizar un baile en el Teatro Olimpia de esta localidad, que constituyó la nota más saliente y simpática del día.

Nos personamos en el baile—galantemente invitados por el señor Fernández—a las once de la noche, quedando deslumbrados por tan selecta y numerosa concurrencia, pues allí estaban congregadas las juventudes de ambos sexos de Santa Cruz, Ujo, Bóo, Moreda y Caborana, y no sabemos cuál es más de aplaudir si la belleza de las unas o la arrogancia de los otros. Fué una fiesta altamente simpática y de confraternidad de los pueblos, por lo cual merece el amigo Alfredo el más alto testimonio de nuestra gratitud y nuestras alabanzas.

Entre el elemento forastero hemos visto a la bella y simpática señorita Carmina Campo Alvarez, de Las Caltas (Oviedo); a don Senén García Torre y señora, de La Venta, y a los simpáticos jóvenes de Collanzo y Villallana, respectivamente, don Alfredo González, don Guillermo Baizán y don Raimundo González; estando amenizado el baile por nuestro sexteto local que, acompañado al piano por el profesor don Dámaso López, supo otra vez más poner de manifiesto sus vastos conocimientos musicales interpretando los mejores hallables de su repertorio, por lo cual merecieron los prolongados aplausos con que el público premió su labor.

UNA ACLARACION

En la contrastación de pesas y medidas hecha hace breves días en nuestro concejo, y en la cual se han encontrado deficientes unas y otras,

tenemos el gusto de consignar que entre nuestro comercio local no se ha observado ninguna de las irregularidades apuntadas, lo que publicamos con el mayor gusto para satisfacción de nuestros comerciantes y público en general.

Corresponsal.

TINEO

FESTIVIDAD DE LA INMACULADA

Solemnes y brillantes han resultado los actos celebrados en nuestro templo parroquial en honor de la Inmaculada Concepción.

A las once de la mañana se celebró Misa solemne en la que ofició el párroco de esta villa don Manuel Prieto, y siendo cantada a toda orquesta por el afinado coro de señoritas de la localidad.

Fué encargado de dirigir la palabra a los fieles un elocuente orador de la Cofradía dominicana de Oviedo, el cual en hermosas y bellas palabras expuso la importancia que tiene esta festividad de conmemorar con todo amor y fe a la Madre amantísima de España, su salvadora y guía.

Por la tarde continuaron los actos en honor de la Purísima, organizándose la procesión por las naves del templo, a causa del mal estado del tiempo, y a la que concurrieron todas las autoridades locales. Cofradías de Hijas de María y otras, y enorme concurrencia de personas, que una vez más demostraron su amor y fe por la gloriosa Redentora del pueblo español.

Corresponsal.

DESDE MIERES

Una de las muchas reformas que precisa el barrio de Oñón

Actualmente se están llevando a cabo en el barrio de Oñón, las obras del adoquinado en la carretera general.

Estas mismas obras, para cuya ejecución y seguridad ha de precisarse necesariamente la ampliación y reforma de un extenso muro, que actualmente sirve de cierre a una parcela de terreno dedicada a labrantío allí existente, debieran llevar consigo la construcción de una acera desde tiempo inmemorial en proyecto y que sería la continuación de la que hoy termina en el edificio de la familia del difunto don Vital Aza.

Esta acera es de grandísima necesidad en dicho barrio y más ahora, con el fin de evitar el consiguiente peligro del peatón, que no tendrá otro recurso para librarse de los atropellos automovilistas, cuando llegue el cruce de dos coches, que lanzarse a una de las "huertas", por la carencia en el lugar mencionado de una acera fácil de ser llevada a cabo ahora con motivo de la reforma del citado muro.

Señor alcalde, un poco más de atención para este barrio.

LECHE ADULTERADA

El veterinario municipal, señor Muñoz, en la inspección realizada ayer en artículo tan importante como la leche, comprobó en nada menos que 110 litros una buena parte de agua, por cuya causa procedió a

ALHAJAS

de oro, plata, platino y brillantes SE COMPRAN A LOS MAS ALTOS PRECIOS en la

Joyería de Barros "LA NUEVA SUIZA"

CIMADEVILLA; 14 OVIEDO incantarse de la misma, haciéndolo también de un bidón que se hallaba en malas condiciones para el traslado de la leche.

En bien de la tranquilidad del vecindario, conviene no se dé descanso a estas inspecciones.

SOLO LA MUSICA PUEDE SER A "DUO"

Así parece ser que lo entendió un vecino del "castizo" barrio de Requejado, llamado Manuel Alvarez (a) "El Brujo", que en compañía de un amigo suyo llamado Servando Pérez, habían constituido un "duetto" a base de canto y guitarra, de cuya labor artística participaban por igual los dos y con ello fueron recaudadas unas cuantas pesetas que, como es natural, Servando esperaba en su reparto como en el trabajo la "igualdad". Pero no fué así, sino que a la hora de la reclamación no se avino "El Brujo", surgió el lío y llegaron los mamporros, resultando Servando "casti-

gado" con tres heridas superficiales punzantes en la región lateral del cuello, otra punzante en el occipital y varias contusiones por mordisco en diferentes partes del cuerpo, de las cuales fué curado en la Casa de Socorro, interviniendo acto seguido el Juzgado municipal.

También fueron asistidos en el mismo benéfico establecimiento, José Fernández Alonso y Guillermo A. Vázquez, de Oñón y La Peña, respectivamente, que presentaban, el primero, herida contusa con desfacelamiento del frontal, y el segundo contusiones con hematoma en el temporal y parietal izquierdo en la región nasal y varias erosiones en el lateral del cuello, con traumatismo del ojo izquierdo.

Sin que sepamos las causas, se agredieron mutuamente, pasándose de lo ocurrido la oportuna cuenta al Juzgado correspondiente.

Aurora González, de seis años, de Santirso, con quemaduras de segundo grado en el tórax y extremidades inferiores.

Avelino Cotarelo, de 13 años, de La Peña, con herida incisa en la región poplitea y extremidad izquierda. Hecho casual.

Agustín Alvarez, de 49 años, de La Villa, contusión con hematoma en el tercio medio de la pierna izquierda. Casual.

Manuel Villagrán, de nueve años, de las Casas Baratas, de herida incisa contusa en la bóveda craneana. Casual.

VILLAVICIOSA

PALOMA MENSAJERA

En casa de don José Barredo, en Bedriñana, se halla una paloma mensajera de Gijón, trae tres anillos. Uno de goma con el número 60.

En los otros dos de aluminio; uno con A-29—España, 2701, y el otro S. Alvas—Gijón. En el ala derecha se puede leer solo Asturias—Gijón.

AVILES

LA CONFERENCIA DE HOY

Siguiendo el curso de conferencias iniciado por el Centro de Sociedades Obreras, hoy dará en el salón de actos de dicha sociedad una conferencia sobre colonización, el culto intendente mercantil y profesor del Instituto de Gijón, don Félix de Pereda Ruiz.

DEL BAILE DE FIN DE AÑO

Apenas lanzada la noticia del baile que, organizado por el Orfeón de Avilés, se celebrará en la noche del 31 del actual en el Palacio Velázquez, han sido muchas las familias de esta localidad que solicitan se les reservase palcos, cosa que nos parece muy acertada, porque ya son pocos los que quedan libres, dando esta idea del éxito que ha de obtener este brillante festival.

Saltemos ya de muchas casas comer

CALEFACCION - SANEAMIENTO

ALBERTO M. AVELLO

Uria, 72 OVIEDO Tel. 11-08



LA SEÑORA

Doña Pilar Muñiz del Busto

Falleció en Oviedo el día 10 de Diciembre de 1929

A LOS 74 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Celestino Pumares Menéndez; hijos don Fermín, don Manuel don Ramón, don Angel, don Vicente, doña María del Carmen y doña Alicia Pumares Muñiz; hijos políticos doña Concepción Asuñedo G. Rúa, doña Clotilde San Miguel, doña Soledad Rojo, don José María del Barrio y D. Bernabé Alvarez F. Peña; hermanas doña Matilde Muñiz viuda de Canella y doña Eugenia Muñiz, viuda de Tamayo; tia doña Matilde del Busto, viuda de Forero; nietos, primos, sobrinos y demás parientes.

Ruogan a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a las funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy miércoles, a las once de la mañana en el Templo parroquial de San Tirso el Real y acto continuo a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria calle del Sol, núm. 14, al cementerio del Salvador, por cuyos actos de caridad les quedarán muy reconocidos.

El duelo se despiende en el sitio de costumbre.

DESDE LAVIANA

El Ayuntamiento rechaza en votación la formación de una Colonia escolar. Consigna en los nuevos presupuestos para la traida de aguas de Carrio y Barreros 11.000 pesetas

El Ayuntamiento Pleno celebró sesión el 6 del actual para discutir y aprobar los presupuestos y Ordenanzas municipales para el próximo ejercicio de 1930.

Se presentó una moción firmada por uno de los concejales proponiendo a la Corporación que se consignase en los actuales presupuestos una cantidad para organizar la "Colonia escolar de Laviana", al igual que hace San Martín del Rey Aurelio, y que se nombrase una Comisión encargada de dicha organización, con autorización para poder mancomunarse con este último Ayuntamiento y el de Langreo, si también organiza la suya, a fin de formar en conjunto una Colonia de los tres indicados Municipios.

La proposición, a pesar de ser tan interesante por beneficiar a los hijos delicados de los obreros mineros y pobres, que son el alma del florecimiento y progreso de la vida industrial y comercial de todo el concejo, fué discutida con calor como si se tratase de una proposición que llevase al Municipio a "la bancarrota", y aunque fué defendida, asimismo, por el Alcalde don José Cervilla, que la consideró muy justa, muy humana y sobre todo muy hermosa, no se aceptaron las SETECIENTAS CINCUENTA pesetas que proponía la Alcaldía para dicha Colonia, que, desde luego no había de organizarse, a no ser que de fuera de la "Casa del pueblo" vienesen "aires" más humanitarios que la diesen vitalidad e impulso.

Por hoy dejemos consignado el hecho y anotemos que, sin discusión, se aprobó una subvención de cierta importancia para otra institución que se considera de gran interés y conveniencia para la cultura del pueblo, sin que nadie osara tratar de "echarla abajo", porque allí, al Ayuntamiento, el que va con altura de miras, no debe combatir aquellas proposiciones de beneficio general, aunque a él no le interese directamente, como esta de la Colonia, que, claro, sólo sería para los hijos del pueblo pobres y delicados.

Los concejales que la impugnaron tienen los hijos sanos y robustos, y además, son ricos.

EL AGUA DE CARRIO Y BARREROS

Estos dos pueblos hace ya tiempo que vienen suspirando por esta mejora tan necesaria para la vida, y de ellos nosotros, desde estas columnas, hemos contribuido a llevar el convencimiento al ánimo de nuestros regidores para que la acometan resueltamente.

Los pueblos se han ofrecido a su vez a cooperar a esta obra y ya hace varios meses que tienen terminada, por prestación, la zanja correspondiente, hasta tal punto que en algunos sitios, por efecto de las persistentes lluvias de estos días, se ha húmedo, y tendrán que volver a rehacerla.

Pero pueden estar satisfechos que no han trabajado inútilmente, porque el Ayuntamiento ha consignado en los nuevos presupuestos, que empezarán a regir, una cantidad suficiente para la ejecución y terminación de las obras, y en el próximo verano, con seguridad, han de tener ya agua abundante y potable.

También para el pueblo de Canzana se consignaron 6.000 pesetas, con el fin de proporcionarles otra traida de aguas, de lo que, al parecer, carecen, y lo propio se piensa hacer con el pueblo de Entralgo, que se presupuestó 1.000 pesetas.

Estos son los datos más interesantes para que nuestros lectores se consideren convenientemente informados.

Estas son las notas más salientes del nuevo régimen económico de vida que se aprobó en la sesión plenaria celebrada últimamente por nuestro Ayuntamiento.

OTROS DETALLES DEL PRESUPUESTO

Los capítulos correspondientes a los ingresos se llevó como la "propia seda". Hubo alguna partida discutida y ligeramente modificada que no afectó gran cosa a la cifra global del que había confeccionado la Permanente.

Importan, pues, los ingresos 258.456,60 pesetas. En el de gastos, no se aprobó la plaza de nueva creación de un guardia municipal que proponía la Permanente, y se crea una plaza de matarife y otra de ventrera en el Macelo municipal, con 2.400 y 1.500 pesetas, respectivamente.

Se echó abajo la instalación de la Biblioteca de hijos ilustres del concejo que importaba 500 pesetas. Respetemos la "convinciente razón de la fuerza del número" y no tengamos ni Biblioteca de hijos ilustres, ni Colonias escolares. ¡Paciencia!

Se consignaron para prolongación de alcantarillas e instalación de sifones, 4.500 pesetas; para sanear una alcantarilla en Tirafía, 640 pesetas; para desviación de aguas fluviales en la calle del Sol, 600; saneamiento arroyo de la Pontona junto al Macelo, 2.242,87 pesetas; terminación traida de agua a Tolvía, 3.809,16; reparación fuentes en general, 1.400; saneamiento cimiento viejo de Tirafía, 700; un depósito cadáveres en el cementerio de Pola, 2.000; subvención al Colegio de segunda enseñanza, 8.500; al de monjas, 1.000; aumento de obras de relleno en la Escuela en construcción de Pola, 6.486; dos puentes en Piconantal, 2.000 y se crea una plaza de médico tocólogo con 2.500 pesetas, que imponen las disposiciones vigentes a los Municipios.

Cangas del Narcea NECROLOGICA

Rápida y traidora enfermedad llevó al sepulcro a doña Victorina Valdés López, viuda de Graña la Ciencia, los cuidados insuperables de sus hijos, no pudieron impedir que la Parca segase una vida muy estimada y deseada por todos, dejándolos sumidos en amargura y dolor sin igual.

Era doña Victorina madre amantísima y de trato afable y acrisolada virtud, siendo por ello estimadísima del pueblo cangués, que concurre en su totalidad a los actos fúnebres que en sufragio de su alma se celebraron el viernes último, constituyendo la conducción de su cadáver al cementerio parroquial manifestación de duelo pocas veces igualada.

LA VOZ DE ASTURIAS hace presente el más sentido pésame a los distinguidos familiares de la finada, entre los que se cuentan sus hijos don Carlos y don Jaime Graña Valdés, secretario de este Ayuntamiento y vocal del Somatén de este partido, respectivamente.

El día militar SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

De la Plaza
Guardia de Cárcel.—Príncipe.
Campo de tiro.—Zapadores.
Capitán de día, hospital y provisiones.—El del Príncipe don Enrique Correa Canejo.
Imaginaría de idem idem.—El del mismo don Jorge Gil Caballero.
Zapadores Minadores
Cuartel.—Capitán (escala reserva) don Mariano Gómez Herrero.
Guardia.—Teniente don Hilario Nava Gil.
Imaginaría, visita, hospital, vigilancia y compra.—Idem don José García Alós.
Príncipe
Cuartel.—Capitán don Rafael Salazar.
Guardia y compra.—Teniente don Francisco Mateo.
Imaginaría, v. gilancia, visita y hospital.—Idem don Victor Ochoa.

ROGA A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

DOÑA DOLORES SUAREZ GONZALEZ

que falleció en esta ciudad, al día 17 de Diciembre de 1929
a las tres de la mañana

HAB ENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.

Su desconsolado esposo don Manuel Granda Menéndez, Subalterno de la Del gación de Hacienda; hijos don Medardo (ausente), don Isaac, doña Mercedes (ausente), doña Consuelo, doña Otilia, don Abdón y don Guillermo Granda Suarez; hijos políticos don Marcelino Feito (ausente) y don José Anjul; hermanos don Raimundo y doña Consuelo Suárez González; hermanos políticos don Cándido González Martínez, doña Manuela Río y doña Belarmina Suárez; nietos, tíos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan encarecidamente la tengan presente en sus oraciones.
La conducción del cadáver se verificó ayer a las cinco de la tarde al cementerio del Salvador.

Funeraria de Pedro Guerra, nú. 11.—Teléfono, 5416.

SECCION OBRERA

En Sama A LA MUERTE DE PABLO IGLESIAS

Según estaba anunciada, se celebró la velada necrológica para conmemorar el cuarto aniversario de la muerte del líder del socialismo y de la organización obrera, Pablo Iglesias.

Mucho antes de la hora anunciada para dar principio al acto los salones de la Casa del Pueblo se hallaban abarrotados de gente, destacándose entre la numerosa concurrencia el elemento femenino que daba una nota muy simpática al acto.

Dió principio la velada tocando a Internacional una sección de la banda municipal, poniéndose en pie todos los asistentes; después representaron los niños Antofilito González y Urcesino Tomás, el diálogo "Conciencia", recibiendo del público, en premio a su agradable actuación, cajitas con caramelos.

Rogelio Lagar y Bienvenido Vaqueros, pusieron en escena el diálogo "Presidio", recitando el niño González varias poesías, entre ellas "Las campanas futuras", alternando la sección de la banda con bonitas piezas.

Un compañero dió breves explicaciones de la vida de austeridad y abnegación de Pablo Iglesias, recomendando al público siguieran constantemente luchando por el triunfo del Socialismo, siendo esta la mejor manera de honrar la memoria de Pablo Iglesias.

Todos los que han actuado, fueron muy aplaudidos. Recaudándose, en una colecta, 16 pesetas para "El Socialista".—Un obrero.

GACETILLAS

ESPECTACULOS

Teatro Canpamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Salón Toreno.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentra depositado un sombrero de señora, encontrado en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueña.

EDUCACIÓN Y CULTURA

La Juventud Socialista de Sama, domiciliada en la Casa del Pueblo, considera que el problema fundamental es de la difusión de la educación y cultura para mejorar las condiciones de la vida en todos los aspectos morales y materiales.

Pirmes y consecuentes con esta concepción idealista, hemos acordado crear una escuela, cuyas clases darán principio el día 17 del corriente, a cargo de cultos y entusiastas jóvenes langreanos.

La escuela es nocturna y en ella se enseñará el programa de primera enseñanza, con clases pertenecientes a la segunda enseñanza, como dibujo, matemáticas superiores, física, química, historia natural, historia y geografía ampliadas, clase de francés y muy pronto de esperanto.

Para ingresar en esta escuela nocturna, hay que dirigirse a la Comisión que para este efecto está nombrada, pudiendo hacerlo todos los días desde las seis a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo.—La Directiva.

BANCO GIGONS DE CRUITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL
Corrida, núm. 48 GIGON.
Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villavieja.

Este Banco efectúa en condiciones excepcionales y ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO
CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA PESETA.
Intereses tres y medio por ciento.
Reintegros a la vista.
Consignaciones a vencimiento fijo.
A seis meses..... 3 1/2 por 100
A un año..... 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES
En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

Sección por palabras

¡OJO! El 1729 es el teléfono de Bau, lista González «El Morrudo» San Esteban de las Cruces. Mudanzas y transportes en general. Fabricación de sidra.

VENDO seis parcelas de siete y cinco cuerdas por quince metros, desde setecientos a mil seiscientos pesetas uní.—Informes: Arzobispo Gulsola, 7, bajo.

TRASLADO.—Por ampliación de negocio se ha trasladado la Ebanistería de José Arce, desde el barrio de Regla a la calle del Águila, núm. 8, Oviedo.

HALLAZGO.—La persona que haya extraviado un bolso de señora conteniendo cierta cantidad de dinero y otros objetos, puede pasar a recogerlo a Jovelinos, 8, bajo, donde se le entregará previas las señas.

SE NECESITA un operario de zapatería en San Juan, 13.

Ecos del Magisterio

CONFEDERACIÓN NACIONAL DE MAESTROS

Habiendo fallecido don Mariano Macho Rabanal, maestro nacional de Vergara (Guipúzcoa), socio de la Sección de Socorros de esta entidad, con la patente número 263, se ha concedido el socorro de mil pesetas a su hija Sagrario. La documentación reglamentaria llegó a nuestras oficinas el día 26 de Noviembre último y el 30 del mismo se le giró por Tesorería la mencionada cantidad.

Este socorro es el cuarto que abona la Sección, teniendo en Caja abundante reserva para cumplir, como hasta ahora, sus compromisos.

Lo que se hace público para los efectos consiguientes.

La Comisión Ejecutiva: C. Martínez Page, Angel A. Castilforte, Z. Ladislao Santos.

Sección Administrativa

A la Dirección General se enviaron cinco expedientes instruidos por el Ayuntamiento de Ailer para la creación de escuelas.

Al Ministerio del Trabajo, se elevó expediente del maestro de Berbes (Ribadesella), don José Rodríguez de la Roza, solicitando los derechos de subsidio por otro año.

Al mismo Ministerio se elevó expediente del maestro de Loreda, en Mieres, don Marcial Castro Dolz, solicitando los derechos de subsidio con arreglo al Decreto-Ley de 21 de Junio de 1926.

El Alcalde de Siero comunica la entrega del edificio que le fué remitido para doña Secundina García Prieto.

El Alcalde de Carreño, interesa se le manifieste a que maestro de la villa le corresponde el cargo de vocal de la Junta local de enseñanza, a fin de cubrir la vacante de don Eliseo Alvarez, que lo venía desempeñando.

Les fué concedida la licencia que tenían solicitada a la maestra de Lago, doña María Suárez Vigil y al maestro de Traspeña, don Fernando Arias.

Doña Felisa Cambolor Lobos, viuda de don Camilo Valle Parrita, presentó expediente de pensión.

CUOTAS

Equipos completos a la medida 200 pesetas

Los encontrarán en la Sastrería de JOSÉ MATAMOROS

Doctor Casal, 7, primero.-OVIEDO

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

CESAR LOPEZ

JOYERIA y OPTICA

Gran surtido en gafas y lentes. Ultimos modelos. Despacho rápido de recetas

Ramón y Cajal, 6 Teléfono 2670

¿NO HA PENSADO V. NUNCA EN AUMENTAR SUS VENTAS?

No vacile en pedir presupuesto de publicidad, sin compromiso alguno, a

PUBLICITAS

Organización Moderna de Publicidad

OVIEDO
Calle Una, 7o Teléfono 2164
Apartado 99

Lea usted "La Voz de Asturias,"

INFORMACION DE GIJON

El alcalde señor Tuya envía el pésame por la catástrofe de la fábrica de La Manjoya

LA CALLE DE LA ARGANDONA

Una comisión de vecinos y propietarios de la calle de la Argandona, visitó ayer mañana al alcalde señor Tuya, para indicarle la conveniencia de poner en claro la intervención que algunos de ellos tuvieron en el compromiso de contribuir a las obras de alcantarillado de la calle citada.

Dicen que varios propietarios realizaron por su cuenta una parte de dichas obras; pero quedan otros que no han cumplido este compromiso y a éstos es a quien debe excitarse para que resuelvan un asunto que afecta a la salud del vecindario.

TELEGRAMA DE PESAME

Con motivo de la catástrofe ocurrida en la fábrica de la Manjoya, el alcalde señor Tuya dirigió ayer a su colega el de Oviedo, el siguiente telegrama:

"Hondamente impresionado por la explosión de la Manjoya, asocio mi sentimiento general en nombre Ayuntamiento y propio, rogándole haga presente nuestro pésame a las familias de las víctimas".

LAS CEDULAS PERSONALES

Hoy finaliza el plazo de exposición al público en las Consistoriales, del padrón de cédulas personales correspondiente al año actual de 1929, en lo que se refiere exclusivamente a la población.

LA COMISION PERMANENTE

Entre los asuntos que hoy resolverá la Comisión municipal Permanente en su sesión ordinaria, figura el ofrecimiento, en venta, de una casa para escuela, del Natahoyo, una instancia de los choferes de alquiler pidiendo la limitación del número de vehículos y numerosas licencias de construcción.

También figura la propuesta del alcalde para contribuir a las obras de pavimentación de la calle del Manqués de San Esteban.

ACCIDENTE EN EL TRABAJO

A las cuatro de la tarde de ayer se curó en la Casa de Socorro el vecino de Castiello de la Marina, Lorenzo Ordieres Alvarez, que presentaba una herida contusa, con desgarrar, y fracturas de las últimas falanges, en los dedos de la mano izquierda, reservándose el pronóstico el facultativo de guardia.

Manifestó que por una imprudencia suya había sido alcanzado momentos antes por una máquina planeadora de una serrería mecánica de su propiedad.

Después de convenientemente asistido, pasó a su domicilio.

HERIDO QUE INGRESA EN EL HOSPITAL

Por haberse agravado, el Juzgado de Instrucción de Occidente que entiende en el asunto, ha dispuesto al ingreso en el Hospital del herido José Piñero Rodríguez, que en completo estado de embriaguez fué agredido en la madrugada del lunes por un desconocido.

El servicio lo realizó el personal de Paz y Caridad.

SECCION MARITIMA

Transcurrió el día de ayer con buen tiempo y brisas flojas del Noroeste.

Solo durante la mañana se izó en la vigia de los prácticos la bandera de precaución, y, por la tarde, como la marejada arreciaba, quedó cerrado el puerto local.

A la puesta de sol señalaba el barómetro 766 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice: "Aún debe flover en el Cantábrico y en Galicia".

Continúan de arriba en el Museo, fondeados fuera de diques, los vapores "Ricardo R. Cabo Quintes", "Recalde" y "San Jorge".

Entradas

Achilles (alemán), general, Hamburgo.

Josefita, vacío, Bilbao.

Salidas

Generalfife, carbón, Barcelona. Rosario, idem, Bilbao.

Achilles, general, Santander. Sotón, carbón, Bilbao.

Río Tajo, general, Coruña.

LOS QUE SE CASAN

Se proclamaron últimamente en esta capital don Teodoro Alvarez Sanz, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Salud Eguren Alvarez, vecina de la parroquia de Santa María la Real de la Corte.

Don Fernando Fernández García, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Josefa de la Fuente Castañón, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

Don Agustín García García, vecino de la parroquia de Tifiana, con la señorita Teodora Pesoz Alvarez, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

Don Jesús Iglesias Estébanez, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Consuelo Ariznavarreta Rodríguez, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

Don Manuel Fernández López, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Edelmira Martínez Castañón, vecina de la parroquia de San José, de Gijón.

Don Calixto Rey García, vecino de la parroquia de Santa María la Real de la Corte, con la señorita Catalina Melero de Cimadevilla, vecina también de la parroquia de Santa María la Real de la Corte.

Don José López Breñe, vecino de la Corte, con la señorita Asunción García Riesgo, vecina de Madrid.

Don Pedro Morosto Vázquez, vecino de la parroquia de Santa María la Real de la Corte, con la señorita Adela García Rodríguez, vecina de la parroquia de San José, de Gijón.

Suscripción

El homenaje a don José Fuente

Suma anterior, 5.790,75 pesetas. Don Julio Fernández, sobrestante, 5 pesetas; don Mariano de la Vega, concejal, 5; don Fernando Suárez, de Godos, 5; Sociedad Benéfica de San Roque, San Claudio, 100; don Aurelio González Alvarez, de San Claudio, 25; don Ramón Cienfuegos, 10; don Manuel Suárez, de Godos, 10; don Nicolás Suárez, de Soto, 5; don Marcelino Menéndez, de Oviedo, 5; don Adolfo Martínez, de Berlín, 3; don Claudio Alfonso, de Berlín, 1; don Julián Alonso, de Berlín, 5; don Juan Alonso de Berlín, 2; don Nicolás Sánchez, de Berlín, 5; don Balbino Sánchez, de Berlín, 5; don Gaspar González, de Berlín, 5; don José González, de Berlín, 5; don Victoriano Menéndez, de Berlín, 5. Suma y sigue, 5.996,75 pesetas.

Sucesos locales

GENTE MALBANTE

Justo es reconocer la labor que está realizando la Policía estos días.

Ultimamente han sido detenidos el tristemente célebre Marcelino Marino (a) "El Chorin", que pretendía apoderarse del bolsillo de una señora.

Ángel García (a) "Negro", por maltratar a una desgraciada mujer y amenazar a un transeunte que censuró la "valentía".

Manuel González (a) "El Cura", por tenencia de armas.

Antonio Díaz del Valle, de 24 años, natural de Motril, reclamado por el Juez militar de Málaga.

Fernando Blanco, autor del hurto de una bicicleta, que fué puesto a disposición del Juzgado de Oviedo.

José San José Expósito (a) "El Lechero", carterista.

Luis San José Fuentes (a) "Carbonero", carterista.

Alfonso Fernández (a) "Raposo", timador.

Estos dos últimos ingresaron en la Cárcel a disposición del Gobernador civil, al objeto de sufrir el arresto su plitorio de 15 días.

EXTRACCION DE UNA AGUIA

En la Casa de Socorro se extrajo ayer una aguja de la mano a Victorina Carretero, vecina de la calle de Covadonga, quien después de asistida en dicho establecimiento benéfico pasó a su domicilio.

TRAVESURAS INFANTILES

También fué curado en la Casa de Socorro el chico Francisco Argüelles, vecino de San Lázaro, de una herida en la mano, que dijo se había ocasionado en el taller. ¿Será verdad?

Ha sido calificada la lesión de leve, salvo complicación.

UNA CAIDA

Desde un segundo piso se cayó ayer una niña de dos años, hija de una viuda vecina de la Piñera.

Por verdadero milagro la criatura no sufrió ninguna lesión.

ROTURA DE UN RAIL

Ayer rompió un rail cerca de la estación de Villabona, y con tal motivo salió para Madrid el tren número 502, que es el expreso, con hora y media de retraso, por haber tenido que esperar a que la brigada hiciera las oportunas obras de reparación.

SECCION RELIGIOSA

EN LA CATEDRAL

A las siete de la tarde empezó ayer solemne septenario que la Cofradía de Santa Eulalia de Mérida dedica a su excelsa titular.

Son muchas las personas que van a estos cultos, pues es grande la devoción que se profesa en esta capital a la insigne mártir.

De los sermones está encargado el muy docto dominico R. P. Manuel Ceballos, que cuenta grandes simpatías en esta población, donde residió muchos años.

Hizo ayer una hermosa disertación sobre los ejemplos que da la santa al niño, al joven, al adulto y al anciano, lo mismo al clérigo que al seglar.

Continuará hoy el septenario a la misma hora, finalizando el ejercicio con la adoración de la reliquia de la Patrona del Obispado.

EN LAS ESCLAVAS

Mañana, a las nueve, se aplicará una misa por el alma de las congregantes difuntas de María Inmaculada.

Se duplica la asistencia a todos los asociados.

SANTORAL

Día 11, miércoles.—Santos Eutiquio, Barabás, Victoriano, Flusciano y Tráson, mártires; Dámaso, papa; Sabino, obispo, y Daniel Estilita, confesor.

En el Gobierno civil
Licencias de uso de armas

Licencias firmadas por el señor Gobernador, que serán enviadas a las respectivas Alcaldías, excepto las de la capital, que podrán ser recogidas por los interesados en este Gobierno Civil:

Guillermo Maribona, Avilés; Fermín Corrales, San Esteban de Pravia; Fernando González, Sograndio; Fermín Rivero, Monés; Eloy García Arebes, Avilés; Manuel Martínez, Avilés; José Alvarez Fernández, Santa Marina de Piedra Muelle; Eugenio García, San Claudio; Jesús A. Rayón, Oviedo; Senén Ferrao, Miyares; Pedro Acha, Gijón; Andrés López, Candamo; Sabino González, Vegadotos; Segundo Fernández, Vegadotos; Alfredo Alvarez, Pintueles; Eugenio Alvarez, Riessa; Francisco Maza, Noreña; Manuel García, Pedroba; José J. del Barrio, Corvera; Marcelino Vázquez, Santa Cruz; José Vázquez, Lena; Daniel Valdés, Oviedo; Isidro del Curto, Infesto; Jesús Fernández, Llanera; Ladislao Martínez, Amanki; David Matirera, Gijón; José R. Sáiz, Ponga; Manuel Rodríguez Cifuentes, Ponga; Ramón Sáiz, Ponga; Eugenio Escalada, Lena; Ramón Carlin, Infesto; José González, Quirós; Bernardo Valdés, Gijón; José Valdés, Gijón; Fernando Díaz, Llanera; José Fernández, Trubia; Federico Alberta, Salinas; Francisco Rodríguez, Llanera; Secundino Peláez, Llanera; Benjamín Díaz, Llanera; Justo Martínez, Llanera; Manuel Carril, Llanera; Francisco Crabi fose, Llanera; Eduardo Rodríguez, Avilés; Antonio Alvarez, Oviedo; Diego Zuleta, Salas; Antonio Díaz, Salas; Nicanor Villamil, El Franco; Antonio Casada, Ribadesella; José Prendes, Villarno; Félix Laspra, Soto del Barco; Manuel Vallina, Meres; Máximo Ordóñez, Nava; Manuel Menéndez, Veriña; Joaquín Fernández, Colloto.

Parece mentira

Los terroristas ocasionan la muerte de tres niños

Nueva York.—En una casa de Brooklyn se ha registrado ayer un horroroso crimen.

Cuando los tres niños mayores del propietario de la casa, llamado Joseph Faldone, se encontraban reunidos en el comedor, estalló una bomba, colocada con anterioridad sobre la mesa. Los tres niños murieron destrozados a consecuencia de la explosión.

Joseph Faldone, el padre de las víctimas, se encontraba en el campo cazando en el momento de ocurrir la explosión.

Como la policía encuentra muy extraña la explicación dada por Joseph Faldone a la ausencia de su fogón, el padre de los niños asesinados ha sido conducido a la Comisaría, donde ha sufrido un amplio interrogatorio.

Hasta ahora no se tienen datos seguros sobre quién pueda ser el criminal que colocó la bomba en el comedor de la casa de Joseph Faldone.

Lo de siempre

Graves accidentes del trabajo

EN BARCELONA

Barcelona.—Esta tarde se ha caído de un andamio, en el que trabajaba, en una casa en construcción de la calle de Miguel Barrera, el obrero albañil Manuel Boixadler, de veintisiete años, el cual resultó con tan graves heridas, que falleció en el Dispensario de la demarcación, al que fué llevado por algunos compañeros.

EN BILBAO

Bilbao.—En Altos Hornos un obrero llamado Ángel Cuervo, fué arrollado por una vagoneta, quedando muerto casi instantáneamente.

CRONICA DE SOCIEDAD

VIAJES

Regresaron a esta capital, la distinguida señora viuda de Alonso, con sus encantadoras hijas Paz y Teté.

—Salió para Madrid, el culto ingeniero director de las Obras del Puerto de San Esteban de Pravia, don José Marín.

—Regresó de Aranda de Duero, nuestro querido amigo el abogado fiscal don Joaquín Mier y Vigil Escallera.

—Salió para la Corte, nuestro amigo el director general de la Sociedad de Ferrocarriles Vasco-Asturiana don Ramón Suárez Pazos.

—Ha regresado a esta capital, la bella señorita María Galán, concejal del Ayuntamiento ovetense.

—Salió para Madrid, nuestros estimados amigos los cultos oficiales del Regimiento del Príncipe, don Antonio Rivero del Castillo y don Alberto Hernández.

—Se encuentra en esta capital, nuestro estimado amigo don Francisco Rodríguez Montes, hijo del Registrador de la Propiedad de Pamplona don Cipriano.

—Después de pasar una temporada en Soria, con sus hijos los señores marqueses de Vistalegre, regresó a su casa de Llanes la distinguida dama doña Adela Bernaldo de Quirós, viuda de Saro.

—De Covadonga, llegó la distinguida señorita Rosina Grossi Hévia, que pasará una temporada en esta capital.

—Salió para Roma, la señora doña Pilar Cabal, viuda de Aretico, quien visitará también las principales poblaciones de España y del extranjero.

—Con objeto de ultimar las instalaciones que tiene pendientes la acreditada Casa de muebles J. B. y F. del Río, ha salido para la Corte don Félix del Río, desde donde acompañado de su señora, continuará viaje a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros distinguidos amigos don Gregorio Santaolalla y don Jaime Seijas, que viajan, respectivamente, acreditadas Casas de Málaga y Barcelona.

—Llegaron a esta capital, la señora condesa de la Vega del Sella y su bellísima hija Francisca.

—Para Madrid, donde pasarán una temporada, salieron con sus hijos los señores marqueses de la Vega de Anzo.

—Regresó a esta capital la bellísima señorita Luz Dosal.

—Salió para Valladolid el culto catedrático de Derecho Penal de nuestra Universidad don Isaías Sánchez Terjerina.

—Para Boo (Alier) salieron las encantadoras señoritas Elajía Nieto y Clarita Arias Prieto.

—Ayer llegó a esta capital el nuevo Teniente Fiscal de esta Audiencia señor Franquet, a quien esperaban en la estación los señores Presidente de la Audiencia, Magistrados, Abogados Fiscales y altos funcionarios del Palacio de Justicia.

—Salió para París nuestro estimado amigo don Mariano Flórez.

—Regresó a esta capital nuestro amigo don Natalio Cueto.

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente un robusto niño doña Filomena Fernández Pinto, esposa de nuestro amigo don Ricardo López Manresa.

Nuestra enhorabuena a tan venturosos padres, y la hacemos extensiva a los demás deudos del recién nacido.

BODA DISTINGUIDA

Mañana a las doce, en la iglesia de San Juan el Real se celebrará el enlace de la encantadora señorita Carmina Aspinoz, que tantos afectos cuenta entre la buena sociedad

ovetense, con el pundonoso teniente de Infantería don José Ramos Cabello.

Les damos nuestra más cordial enhorabuena y la hacemos extensiva a sus distinguidas familias.

TE DE MODA

El domingo último hubo el anuncio de moda en el aristocrático Hotel Covadonga, al que asistieron distinguidas damas y encantadoras damitas de la buena sociedad ovetense.

Duró el baile hasta cerca de las diez de la noche, reinando gran animación.

Todos cuantos asistieron se dieron cita para el del próximo domingo, que ha de revestir seguramente la brillantez de los celebrados en los domingos anteriores.

LO CELEBRAMOS

El día de la Inmaculada, después de seis meses que un accidente automovilístico le retuvo en casa, salió a la calle y celebró misa nuestro amigo don Leopoldo Gutiérrez.

Aunque no completamente restablecido, puesto que tiene que apoyarse en una muleta, se encuentra en franca convalecencia.

Le deseamos una total curación.

De aviación

Ha llegado a Madrid el ingeniero señor Cierva

Madrid.—Ha llegado a esta Corte el ingeniero señor Cierva, muy satisfecho de los resultados obtenidos en los últimos aparatos.

Dice que se han montado dos fábricas en Filadelfia para la construcción de sus aeroplanos, y donde en la actualidad se trabaja con bastante rendimiento para lograr sus propósitos.

Cinematografía

Charlot se decide a hablar

Nueva York.—Dicen de Hollywood que "Charlot" se ha decidido al fin, después de una gran resistencia, a impresionar una película sonora, en la cual desempeñará el papel principal. Este papel será el de un sordomudo.

Para visitar la Exposición

Llegan varias asiladas de Madrid

Sevilla.—En el rápido de Madrid han llegado anoche 40 niñas asiladas, que vienen a visitar la Exposición. Son alojadas en el Hospicio provincial, y hoy comenzarán a visitar la Exposición.

De variedades

En el Dancing Astur

Con gran éxito ha sido inaugurada la temporada de variedades en este Salón, donde la atracción de buenos espectáculos deriva su interés, en un aspecto que el buen público ha reafirmado con sus aplausos.

Las cancionistas Pepita Boada y Cielita Alcázar, son las encargadas de cosechar ovaciones en atención a su positivo arte.

Nuestra enhorabuena a la simpática empresa del Dancing Astur.

Para anuncios en Mieres, en los tres diarios de Oviedo

Ildefonso López Fernández LIBRERIA

UN ANUNCIO

en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.



—Ella.—Ahora, si quieres verme la lista, que la tienes en el bolsillo derecho de tu saco, puedo ver exactamente lo que todavía necesitamos comprar.



—¿Cómo pesa el baulito!
—Como que son frutas y huevos que traemos del campo para el invierno.



—¡Pero mujer! ¿Me vas a hacer que abra ahora el baúl, con el trabajo que me ha costado cerrarlo?

Hubo una reunión importantísima de directivos del Real Oviedo, tomando acuerdos extremistas

Aunque no sea mucho lo que podamos contar a los lectores de la reunión...

que los mejores jugadores sobre el terreno el domingo en La Barraca...

Y pasando, rápidamente, por el partido, diremos que éste fue movido...

Del Racing, todos bien: todos pusieron alma, coraje, deseos superlativos de vencer...

El pasado domingo, en que el Racing de Sama saliese vencedor de este encuentro...

Del Racing, todos, a excepción ya hecha de Caro y Casín...

El árbitro, codeándose con la delantero...

En La Felguera

Con animación pocas veces vista en el campo de La Barraca...

Esta circunstancia, motivó una gran expectación entre la afición langreana...

El Fortuna demostró en este partido ser más equipo que su contrario...

Y como para muestra basta un botón, para demostrar que no obramos por sistema...

PERDIDA De una ternera, el lunes 9, en las inmediaciones de Lugones...

Tabla del Campeonato de Ligas 2.ª División 1929-1930

Table with columns: EQUIPOS, PARTIDOS (J, G, E, P), GOLES (F, C), PUNTOS. Rows include Sevilla F.C., D. Alavés, Real Oviedo F.C., etc.

que su contrincante en las eliminatorias...

Fueron en este encuentro sus mejores jugadores: Viejo, defensa seguro; Chena y Balán...

El árbitro, señor Nieto, bien. Ahora, ya que por reciente acuerdo de la Federación se clasifican dos equipos por cada grupo...

Fortuna F. C.—Zapico; Viejo y Galo; Gabino, Aurelio y Gellín; Balán, Gijón, Pintu, Chema y Villa.

Lada F. C.—Pepe; Nulu y Puso; Tivo, Braña y Piru; Dimas, Crespo, Nini, Tino y Ochoa.

En Nava SPORTING FELGUERINO, 3 - EUROPA, 3

Una mañana espléndida, amaneció el domingo, y nos hace augurar a la afición una buena tarde de fútbol...

En Lugones DE BOLOS

Ha quedado constituida en esta localidad una sociedad de bolos con el título "La Pequeña"...

UNA LAGRIMA

Esa gota silenciosa que desde los ojos baja y por las mejillas corre...

NAUTA.

MAS SOBRE EL VINO

Recibimos la siguiente carta: Señor Director de LA VOZ DE ASTURIAS Oviedo.

Muy señor mío: Por crearlas de interés para los aficionados de vinos...

De usted affmo. s. s. q. b. s. m., Andrés Alonso.

La Condecoración, 9 Diciembre 1929. En el número de este tan autorizado como difundido diario...

No comparto la opinión de que los vinateros somos todos unos; por lo que no creo justo que se nos mida a todos por un mismo rasero...

Voy a concretar mi opinión en los términos que mis recursos me permiten.

Los vinos deben ser analizados, recogiendo muestras a la entrada y a la salida del convejo y en la plaza.

Esta operación debe verificarse por personal competente, serio, formal y honrado. Algo difícil es seleccionar empleados que tengan todas estas condiciones...

Después de dárseles las órdenes que se estimen pertinentes para el exacto cumplimiento de esta diligencia...

del partido se convierten en fuertes chaparrones, dificultando el juego, y evitando también la entrada en caja de unas cuantas pesetas por el retraimiento de la afición.

A pesar del tiempo lluvioso y frío el partido no se suspendió, pero los jugadores más que futbolistas parecían pájaros revolotando en un fangal...

Los componentes del Europa, cada vez más compenetrados en el juego, progresando de día en día de una manera admirable...

En Lugones DE BOLOS

Ha quedado constituida en esta localidad una sociedad de bolos con el título "La Pequeña"...

Presidente, don Sabino Fernández; vice, don Ramón Fernández; tesorero, don Froilán Alvarez...

Desearnos muchos éxitos a la nueva Junta en la fomentación del aplaudido juego de los bolos.

HABLA EL PÚBLICO

Los vecinos de la calle del Arzobispo Guisasa se quejan de la falta de alumbrado en el trayecto comprendido entre el kiosco de periódicos y la frutería...

Andrés Alonso.

ES MUCHA MUSICA

Otra de las reclamaciones que se nos hacen es por parte de algunos vecinos de la calle de San Juan.

Los chillones organillos les atormentan a todas horas del día. Entienden esos vecinos que son muchas audiciones para diario...

Las autoridades habrán de atender esas indicaciones.

Cuando vea un anuncio que destaque entre los demás, fíjese: debe ir firmado así: PUBLICITAS

«Garrafundia», que procedía del Manicomio y a él volvió, se presentó ante sus jueces irremprochablemente vestido

«GARRAFUNDIA» EN EL BANQUILLO

El ya popular «Garrafundia», llegaba ayer a la Audiencia, custodiado por una pareja de Seguridad.

Vestía irremprochablemente: abrigo azul, nuevecito; chaqueta color aceituna, pantalón negro; zapatos acaramelados, bien lustraditos...

El juez ordena que «Garrafundia» pase ante los jueces. La pareja de Seguridad, inflexible, no le despoja de las ligaduras...

Comienza la vista. El presidente le pregunta si se declara autor de un delito de atentado a la autoridad...

El secretario lee las conclusiones del fiscal y la defensa. Le pide el representante de la Ley diez meses de prisión y pago de multa de mil pesetas.

Interrogado por el fiscal y la defensa, «Garrafundia» dice que el día de Santa Filomena acudió a la fiesta que se celebraba en el barrio de Santullano...

Los guardias Ramón Careñas y José Valdés, sólo hablan de insultos y de que el procesado, en el suelo, movía sus brazos...

Quien asegura no haberse librado de una buena «manguzada», fue otro guardia llamado Ubaldo García, que intervino a última hora...

Estas eran las pruebas ofrecidas. En tal momento, el abogado defensor, señor Díaz-Estébanez, pidió al Tribunal la suspensión del juicio...

TOMA DE POSESIÓN Ayer, a las diez de la mañana, se constituyó el Tribunal Pleno de nuestra Audiencia para posesionar del cargo y tomar juramento al nuevo Teniente Fiscal...

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Sección primera Laviana.—Contra Joaquín González García y otro, por lesiones...

Sección segunda Gijón.—Contra Julio Urbano Noriega, por lesiones. Abogado, señor Loredo; procurador, señor Arango.

SALA DE LO CIVIL Laviana.—La Sociedad «Duro-Felguera con don José Miranda y otro, en interdicto de recobrar. Abogados, señores Builla y Muñoz de Diego...

Sección Bursátil (Facilitada por el Banco Asturiano) Bolsa de Madrid Día 10 de Diciembre de 1929

Valores del Estado Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919 7,00 Id. Id. Exterior 4 por 100 1924 8,75 Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908 78,25 Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920 80,75 Id. Id. 5 por 100 Emisión 1923 88,75 Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927 100,7 Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927 87,00 Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929 100,50 Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928 71,80 Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928 83,90 Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928 90,75 Id. Ferroviario Amortizable del Estado 5 por 100 100,00 Id. Id. Id. 4,40 por 100 90,25

no; procuradores, señores Aldetea y Sors. Mieres.—Contra Manuel García García y otro, por lesiones. Abogados, señores Bances y Loredo; procuradores, señores Cabal y Cavanielles.

Sección segunda Gijón.—Contra Julio Urbano Noriega, por lesiones. Abogado, señor Loredo; procurador, señor Arango. Pravia.—Contra Santiago Barrio, por hurto. Abogado, señor González (don Pedro); procurador, señor Cavanielles.

SALA DE LO CIVIL Laviana.—La Sociedad «Duro-Felguera con don José Miranda y otro, en interdicto de recobrar. Abogados, señores Builla y Muñoz de Diego; procuradores, señores Bernardo y Bueres. Oviedo.—D. Enrique Pérez Villo con don José Sors, sobre reclamación en accidente del trabajo. Procurador, señor Sors.

Sección Bursátil (Facilitada por el Banco Asturiano) Bolsa de Madrid Día 10 de Diciembre de 1929

Table with columns: Valores del Estado, Compañía Transatlántica, Acciones, Obligaciones. Lists various bonds and stocks with their values.

Obligaciones Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id. Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem Id. Id. interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id. Otros valores Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España Id. 5 por 100 Id. Id. Id. Id. 4 por 100 Id. Id. Id. Id. Banco de Crédito Local 6 por 100 Id. Id. Id. 5 50 por 100 Id. Id. Id. 1. 5 por 100 Cotizaciones de moneda extranjera Francos franceses 28,20 Libras esterlinas 35,03 Francos suizos — Liras — Dolars — Francos belgas — Marcos —

Bolsa de Bilbao Día 10 de Diciembre de 1929

Table with columns: Valores del Estado, Compañía Transatlántica, Acciones, Obligaciones. Lists various bonds and stocks with their values.

Sección Bursátil (Facilitada por el Banco Asturiano) Bolsa de Madrid Día 10 de Diciembre de 1929

Table with columns: Valores del Estado, Compañía Transatlántica, Acciones, Obligaciones. Lists various bonds and stocks with their values.

Redacción de «La Voz de Asturias» Apartado núm. 29

ARBITRIOS MUNICIPALES

GUERRA AL AGUA!

El Ayuntamiento se ha lanzado a la tarea de arbitrar recursos para salvar su presupuesto de gastos. Ditemos una vez más que hace lo que debe. Esa es su obligación y en ella encontrará nuestro apoyo. No se pueden exigir servicios públicos bien atendidos si al mismo tiempo no nos imponemos la necesidad de sufragarlos.

Nosotros, desconocedores de la mecánica interna del presupuesto, nos dejamos ilustrar por la opinión ajena, y autorizada. Y ésta nos dice que con que cobramos todos los impuestos actuales, con que se organizara una inspección cuidadosa y atenta, habría bastante para salvar el presupuesto de gastos y enjugar el déficit. Y al mismo tiempo que así lo entienden los que se dicen enterados, nos cuentan una serie de casos demostrativos de que falta, o ha faltado, vigilancia, organización y celo administrativo.

Pero en fin; no es cosa de volver sobre hechos consumados. Además que hay concejales que de esto saben tanto como nosotros, y algo dijo uno de ellos en la reunión de que ayer dimos cuenta, al señalar un caso típico de incuria administrativa. Como ese caso pueden contarse cien.

Vamos, pues, al gran descubrimiento municipal para salvar el erario. ¿Cuál ha sido? Aumentar el arbitrio sobre el agua; es decir, la única cosa que por su importancia vital no debería tener gravámenes de ninguna clase, ni aun en consideración a fin capital invertido en ella. Pero ya que el gravamen se acepta en concepto de amortización, lo que no puede ni debe hacerse jamás es convertirlo en renta. Tanto valdría querer

hacer granjería del aire que se respira.

Alguien nos decía que el Ayuntamiento lo ha hecho porque es un modo indirecto de gravar el vino. Vamos a dejar las bromas a un lado. El agua no debe gravarse más de lo que lo está. Ha dado siempre una recaudación muy sana y a un lado hay barrios que esperan por ella y por el alcantarillado, no obstante sostener sus vecinos las cargas generales.

Si el Ayuntamiento de Oviedo sustentara baños públicos, si las calles de Oviedo se lavasen con frecuencia, si se viera en fin que había generosidad en el empleo público del agua... ¡vaya con Dios el aumento!

Pero ¿aumentar el arbitrio porque es la recaudación más cómoda? ¿Entregar el agua por comodidad administrativa? Pero si de lo que se trata es de que todo el mundo se lave! Si muchos de los problemas que creemos morales no son más que de agua y jabón!

Pero hay más... Tampoco es aceptable el aumento desde el punto de vista de la complicación administrativa. Se señalan una docena de tarifas distintas. Y dentro de un mismo límite, la tarifa varía según el gasto de agua. Es decir, que si apenas se podía con la complicación actual, ahora viene corregida y aumentada.

No, señores ediles. El agua hay que dejarla en paz, que ya estaba bien como estaba. Es algo tan indispensable para la vida, que poner dificultades para su uso es como mermar a sabiendas la salud del prójimo. Hay que buscar los recursos por otro lado.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

En la sesión del pleno de mañana se tratará de la modificación de tarifas y ordenanzas de arbitrios y creación de otras

NOTA TRISTE

El Alcalde no tenía ayer noticia alguna de interés que comunicar a los periodistas.

Sólo nos habló del hondo sentimiento que le produjo la catástrofe ocurrida el día anterior en la fábrica de pólvora o de explosivos de La Manjoya, cuyo número de víctimas es bien sensible.

El señor Carroja comunicó su pésame al director de la fábrica sin estruendo y ayer por la tarde, en unión de varios señores concejales, se propina trasladarse a La Manjoya a fin de asistir al entierro de las víctimas.

PARA LA ASOCIACIÓN DE CARIDAD

Se dió traslado a un acuerdo concediendo a la Asociación Ovetense de Caridad, el disfrute a título de precario de un solar que el Ayuntamiento posee en la calle del Cabo Noval. Las obras precisas, a juicio del Arquitecto, las hará por su cuenta dicha Asociación.

PRO ALUMBRADO PÚBLICO RURAL

Se ofició a la Sociedad Popular Ovetense para que reponga dos lámparas eléctricas de alumbrado público en el barrio de La Corredoria, desde los Cuatro Caños a la carretera que conduce a la parroquia de Villapérez.

También se le comunica que debe proceder a la instalación del alumbrado eléctrico en el camino que conduce a las Escuelas y en el que de la carretera general va al barrio de Casielles, en Las Caldas. Los presupuestos de esas obras de instalación de alumbrado, son, respectivamente, de 1.025,05 y 139,97 Pésetas.

A INFORME

Pasó a informe del Ingeniero de Obras públicas encargado de la carretera de Torrelavega a Oviedo, el expediente promovido por don José Alonso Muñoz, que interesa licencia para construir una caseta en el patio de su casa sita en La Bárceña, parroquia de Colledo.

HAY QUE DESALOJAR

A los vecinos de la casa número 46 de la calle de Covadonga, de esta ciudad, se les apercibió con multa de no desalojar las viviendas, declaradas ruinosas, en el término de...

EN EL GOBIERNO CIVIL

Regresa de Madrid el general Zu- villaga y nos da cuenta de sus gestiones en los distintos ministerios

En Enero se anunciará definitivamente la su- basta de las obras para el edificio del nuevo Instituto de Oviedo

En nuestro número del martes dimos cuenta de la llegada del gobernador civil procedente de Madrid, y en la mañana de ayer, acudimos en la visita diaria al Gobierno civil, si bien es cierto que acuciados por el interés de unas manifestaciones del general Zuñivilla, como consecuencia de las distintas por él realizadas durante su estancia en la Corte.

Al saludar al gobernador, lo primero que éste nos dijo fué la dolorosa impresión que le había producido la noticia de la catástrofe ocurrida en la fábrica de la Manjoya.

—Me enteré de ello antes de llegar a Oviedo—dijo—porque salí a esperarme a una de las estaciones próximas al presidente de la Audiencia, que ha desempeñado mi cargo durante la ausencia y que me explicó todo lo sucedido.

Lo lamenté, como ahora lo hago ante ustedes, y mi primera decisión fué el pedir esta mañana un avance del informe realizado por la Jefatura de Minas para enviar datos a la Superioridad.

Añadió que por la tarde se proponía asistir al entierro—según lo hizo—con otras autoridades y que daría el pésame a las familias de las víctimas.

Giró después la conversación sobre su estancia en Madrid y habló en primer lugar de su visita al Ministerio del Ejército, donde entre otras cosas menos importantes, se interesó por la cuestión de la normalidad de los trabajos en la Fábrica de Armas y por la cesión del Centro de Santa Catalina al Ayuntamiento de Gijón.

—Mi impresión sobre ambas cosas—dijo—es altamente favorable.

En su entrevista con el conde de los Andes, manifestó que le había acompañado el alcalde de Grado, hablando ambos al ministro de Economía del ofrecimiento de la villa moscona para que sea allí instalada la Granja Agrícola del Estado, mostrándose muy propenso a esta solución el citado consejero al tener en cuenta que Oviedo es el centro de la provincia y que está muy cercano Grado.

Con el alcalde de Grado visitaron también al director general de Obras públicas, para interesarle en la traída de aguas de la citada villa.

En Fomento advierte el señor Zuñivilla que no pudo ver al conde de Guadalhorce, entrevistándose con el director general de Puertos, señor Becerra, con quien trató de lo relativo al puerto pesquero de Avilés y de algunas cosas que afectan a la Junta de Obras.

Tampoco—añade—pude visitar al ministro de Fomento, para el año de 1930.

8. Modificación de tarifas y Ordenanzas de Arbitrios y creación de otras.

9. Mociones y varios.

10. Ruegos y preguntas.

NOTA COMICA



—¡Pero hombre, que está usted metiendo los dedos en la sopal —No importa. Voy a lavarme ahora las manos.

CRONICA DE MADRID

VALLE, EN LA GRAN VIA

En el Salón Vilches se ha inaugurado la Exposición de Evaristo Valle. Por cierto que la tarde de la apertura era una tarde asturiana: llovía copiosamente y estar en un café, viendo las caravanas de los paraguas y el resplandor de los faros contando la lluvia, le daba a uno la sensación de encontrarse en un local de la calle Corrión o de la calle Uría, cerca del mar embravecido o del campo húmedo. Después, en el salón de las pinturas, la sospecha era perfecta. Abandonada la calle de los rascacielos, de los troleos eléctricos, de las bocinas y de los timbres tempestuosos, el espectador se encontraba metido en la atmósfera de un paisaje antipoda que vivía allí abajo, entre tapiques y cortinas, gracias a la mano maravillosa de un artista. A pesar de la abundancia de Exposiciones, del tiempo abominable, y de la crisis de "snobismo" que atraviesa Madrid, por la Exposición Valle han desfilado artistas de todas las artes que no han podido menos de comprobar la gracia eterna, inamovible, genial del colorista gijónés. Yo pude oír los juicios más halagüeños, desde Francés, pontífice de la crítica oficial, hasta Jarnés, asturiano honorario, puente obligado entre lo penne del arte y la explosión un poco pueril y aloca de ciertas vanguardias.

He encontrado a Valle en sus cuadros más recientes mucho más seguro de sí mismo que hace cuatro años, cuando yo vi sus últimas obras. Las "carnavalladas" se han decantado y transformado hasta adquirir esa serenidad y esa firmeza que sólo logran los pinceles maestros. Pero donde fulgura espléndidamente el estilo de Valle es en los cuadros de puro paisaje. Esos verdes variados, frescos, límpidos, que, como me decía una vez Pérez de Ayala, "sólo se crían en Asturias", adquieren a través del tiempo y de la distancia una pureza y una fuerza inefables.

Esos azules marinos, esos azules de los trajes de marino, cálidos y finísimos, tienen ahora una radiante transición, plena, rica de matices y de forma. "Fíjese usted, me decía Francés, ese contraste magnífico entre lo miserable del traje y la riqueza del color." Es verdad. No es otra cosa que el poder mágico del arte transformándolo todo como el mágico transformó el barro en materia preciosa. En que expresa como nadie un soneto de Antonio Gajoneda cuando el sol de Abril entra en un cuarto pobre y lo convierte en un incendio de oro. El paisaje en Evaristo Valle tiene ese olor a marisma que se mezcla en ciertas zonas del campo asturiano. La emanación cantábrica se mezcla en la tela del aire y vive en la atmósfera del lienzo convertida en transición de luces y de formas. Dos elementos principales juegan en las obras esenciales de Evaristo: la lírica concentración de nuestra raza y su agudo perfil humorístico. A veces este humor llega a acostumbrarse de tal modo que se convierte en una brusca explosión de sarcasmo.

Esta Exposición renovará en la buena sensibilidad de los madrileños el culto a la pintura esencial. Por fortuna ya va pasando aquí el terrible sarampión de París que había agrupado alrededor de una tentativa cualquiera a las gentes totalmente irresponsables. Lo moderno es, siempre, un valor que no puede medirse sino con el instrumento del arte que permanece. Valle, que ha transformado y "recreado" algunos de sus cuadros más famosos, llega a Madrid y sujeta el tiempo con su pintura. Sus cosas no acaban con la efímera marea de un sólo momento artístico. Para mí, Evaristo Valle está en una época de madurez, de plenitud. Con esos lienzos puede afrontar gallardamente cualquier público.

José DIAZ-FERNANDEZ Madrid, Diciembre 1929.

NOTA OFICIOSA

La Diócesis de Oviedo ha obtenido el número 1 entre todas las que concurrieron a Barcelona con motivo de las Exposiciones de objetos para Misiones

En Secretariado Misional Diocesano hemos recibido ayer una carta del Director de la Exposición Misional en la sala de Santa Teresita del Niño Jesús, R. P. Elizondo, S. J., que ha de causar seguramente júbilo profundo entre cuantos tan brillantemente han cooperado a esta magna Exposición Misional Diocesana.

Las noticias que nos envía el Padre Elizondo, uno de los más ilustres de nuestros misioneros, son en extremo consoladoras.

Preparadas están las cajas "de objetos" que, por iniciativa de nuestro amadísimo Prelado, serán entregadas al Sumo Pontífice como homenaje en sus fiestas sacerdotales para que Su Santidad las distribuya entre las Misiones más necesitadas.

Ha costado mucho tiempo preparanlas y hubo que arrendar fuera de la Exposición un amplio local.

Y termina diciendo el P. Elizondo: "Que todo sea para mucha gloria de Dios y bien de las Misiones y de la "milita Diócesis de Oviedo", tan misionera, tan organizadora, tan espléndida, que ha obtenido, loado sea Dios, "el número 1" entre todas las Diócesis que como tales han concurrido a esta magna Exposición de objetos para las Misiones, que también ocupa sin duda el primer puesto entre todas las Exposiciones Nacionales organizadas con el mismo fin. La enhorabuena más cumplida a los organizadores, sobre todo al apostólico Prelado, agradecimiento sincero a todos los donantes asturianos fervientes en nombre del Comité y de los misioneros."

Así escribe el P. Elizondo y no sabe que posteriormente aún se recibieron en este Secretariado más "cajas de objetos" para Misiones y más donativos en metálico.

No se celebró en el mundo una Exposición tan magnífica como la de España en Barcelona y Asturias fué la primera Diócesis. "Loado sea Dios", repetimos también nosotros. En la última reunión que la Junta celebró en Palacio Episcopal,

nos decía el señor Obispo, refiriéndose a la impresión que había recibido en el Centro Diocesano (en donde estuvo instalada la Exposición Misional) y a la espléndida con que todos los católicos habían respondido a su llamamiento en la hermosísima Circular: "Yo no sé si es que he pedido poco o si vosotros habeis sido muy generosos". Era una manera delicada de expresar su agradecimiento cariñoso y sincero.

Hoy es el P. Elizondo el que en nombre del Comité y de los misioneros da las más rendidas gracias, a vosotros, niños de las Escuelas nacionales y particulares, de los Colegios de segunda enseñanza, de los Catecismos que con tanto calor y entusiasmo trabajasteis; al ilustrado y celoso clero, alma de tantas Exposiciones parciales, sin cuya cooperación grande y abnegada hubieran sido inútiles los esfuerzos de la Junta; y a vosotros católicos asturianos que desde el primer momento os pusisteis al lado de nuestro amadísimo Prelado y en vuestros labios hubo siempre una palabra de elogio para la gran Obra y vuestras manos una dádiva, engrandecida, muchas veces, por la humildad del anónimo.

Que todo esto nos sirva de estímulo para llegar a una perfecta organización misionera. Aún queda mucho que hacer. No debemos cejar en nuestro empeño hasta conseguir que todos los niños de Asturias figuren en la Santa Infancia, en ese ejército infantil de millones y millones que el Sumo Pontífice alienta y bendice y en el que tiene puestas las mayores esperanzas; hasta conseguir que todos los católicos nos asociemos a la Obra de la Propagación de la Fe, la Obra Máxima, la más excelente, la más sencilla en sus procedimientos y sublimada en sus frutos, la Obra de "todos para todos", de todos los católicos del mundo para la redención de todos los infieles y a la que tantos privilegios están vinculando.